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EESSONA

Matemaatika proseminari (algpraktikumi) iilesandeks on
keskkoolis Opitud matemaatika tihtsamate teemade kordamine
vastavate iilesannete lahendamise teel, Seminaris tuleb
sooritada kiimme kontrollt8dd. Nende kontrolltddde temaati-
ka koos vastavate harjutusiilesannetega moodustabki kdes-
oleva ulesannetekogu sisu.

Blesannetekogu koosteamisel kasutati mitmeid elemen—
taarmatemaatika iilesannete kogusid, neist k3ige enam jirg-
misi,

1. AuroHoB H.I., Buronckmit, M.fl., Hukutue B.B., Cau-
kuH A M, COOpHMK 3amad mo aJieMEeHTapHON MaTeMaTHKe.
Mockma, I958.

2. Ismee C.E., BapanmoBa H.B. CGopHEK 3amau mo aJae-
MeHTapHo# MaTemaTrke. Mockma, I960.

Sobivat harjutusmaterjali iseseisvaks t88ks leidub ka

teistes elementaarmatemaatika iilesannete kogudes, niiteks:

1) Ellart, H., Luigelaht, V., Reima, T., Reimann,E,,
Silling, H, Elementaarmatemaatika i{ilesannete kogu.
Tallinn, 1964, 1971;

2) Levin, A.,, Levin, M, Matemaatika iilesannete kogu
keskkoolile, Tallinn, 1969;

3) Ignatjev, V.A., Ignatjev, N.I., Sor, J.A. Aritmee-
tika iilesannete kogu. Tallinn, 1953,



ULESANDED

Kontrolltsd nr., 1.

Aritmeetika ., Tehted murdudega. Vordeline
ja pddrdvdrdeline jaotamine. Protsendid. Arvude snurim
fhistegur (SUT) ja véikseim iihiskordne (VUK). Ligikaudne
arvutamine., Arvutusliikati. Tehted poolnegatiivsete arvude-
ga. Aritmeetilised tekstiilesanded.

Arvutage (nr. 1 - 7).
4 3 4 48
.85 - T% . 1%.. fe

3-8 2%
(345 + 4,375) : 195
5. [465% 12 - 33+ w5 2607 -«

+ 800 : 12—

z 4,072
25 o 3 . ]
[512 > ) ]
-1
s. [ -&7] -
1 _a 5
[jl : (2,1 - 2009)]2 . r' 3 2 + (2,75 1%)
(2,55 + 2,7) : (0,1 - gp)
-1
1,5 - 12,4 - (13) . 9
T (0,24 +1,76)° . 2,5 - 1 0,25




8.

10.

1.

12.

13.

14.
15.
16.

17.

18.

Leidke x (nr. 8 - 10).

x. 1215

— 0,3

10 1 ’

A I

4530 - unge 1
:ZR=E

(2; + 1;) : X - %

X ¢ (0L6 + qu'gz - 0;005) H O|O1 . (0’645 s 0,3 -

-l (8. 6,25~z 45+ 1,96) = 2

Eolme teatripileti eest maksti 5 rbl. Nende piletite
hinnad suhtuvad nagu % Jja 1%. Kui palju maksis iga
pilet?

Jaotage 1350 rbl. neljaks osaks, nii et esimese ja tei-
se osa suhe on teise ja kolmanda osa suhe g ning
kolmanda ja neljanda osa suhe

Jaotage 4560 neljaks osaks, nii et teise ja esimese
4
osa suhe on 0,6 : kolmanda ja teise osa suhe
0,25 : = ning kolmanda ja neljanda osa suhe 1,2 : 1,6.

1 3

Jaotage 68 podrdvordeliselt arvudega 2,

Jaotage 180 poordvdrdeliselt arvudega 6, 4 ja 3.

Neli arvu suhtuvad nagu 2% 2 1,6 ¢ g #% . Leidke
need arvud, kui kahe esimese arvu summa on 240 vOrra
suurem kahe viimase arvu summast.

Matkati linnast A linna B, Esimene osa teest sJdideti
jalgratastega, teine ldbiti jalgsi ja kolmas osa,

30 km, sOideti paatidega. Ldbitud teeosade pikkused
suhtuvad nagu 1% :+ 1,3 : 3,25. Leidke linnadevaheline
kaugus,

Kolm arvu on p&drdvdrdelised arvudega 1, 2 ja 3. Leid-~
ke need arvud,teades, et esimene on 5¢ v3rra kolman-
dast suurem.
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19. Kolm itheaegselt tddtavat pumpa tditsid basseini, kus~
Juures esimene pumpas 100 m~- vett. Leidke basseini
maht, kui esimene pump tdidaks selle iiksi tddtades 24
minutiga, teine ~ 18 minutiga ja kolmas 36 minutiga.

20. Kolmes brigaadis on kokku 225 t86list. Iga brigaad kae-
vas ithe tiigi, Brigaadide poolt tiikide kasvamiseks ku-
lutatud ajad osutusid vdrdelisteks arvudega 2¢, 18, 1g-
Leidke t68liste arv brigaadides oletusel, et k3ik t8d-
lised t86tasid vdrdse viljakusega ja tiikide kaevami-
sel kulus ithesugune hulk t6dd.

21. Vdljendage jirgmised protsendid harilike murdudena, kiim-
nendmurdudena v3i tHdisarvudenat

1) 2% 6) 0,0075 % 11) 10,1 %
2) 15 % 7) 150,4 % 12) 50 %

3) 0,5 % 8) £ % 13) 1260 %
4) 12,5 % 9) 5 % 14) 75000 %
5) 0,04 % 10) 12 % 15) 0,0002 %

22, Vdljendage jdrgmised arvud protsentides:

1R 6) 38 1) 1

2) 185 7) 150795 12) 10

3) 1§ 8) 0,4 13) 28

4) 178 9) 0,008723 14) 4,6

5) 505 10) 14,2 15) 0,075

23, Leidke:

1) 10 % arvust 36 5) 0,04 % arvust 5225
2) 17 % " 585 6) 103 % " 100
38 % " 0,0784 7) 49 % " 10000
4) 254 % " 0,95 8)100% " 19



24, Mitu protsenti moodustab:
1) arv 50 arvust 100
2) " so0 n 150

3) » q2 » 84
4) " 0,06 " 0,8
5) " 20 2

6) " 15 v 10,65
25. Leidke arv, millest:

1) 20 % on 15 4) 0,52
2) 10% "1 5) 105 420
3) 16 % " 42 6) 376 4

Mitme protsendi vdrra on:
1) arv 16 suurem arvust 10

2) " 0,6 " " 0,108
3) 264 " " 126
4) " 14 vHiksem 20

5) " 10 " " 16

6) " 0,75 " " 1

7 "o " 36

8) a suurem " b

9) " ¢ vidiksem " d
27. Leidke arv, millest 7,5 % on

. i

28. Arv 12 on 50 % vdrra suurem arvust 8, Mitme protsendi
vdrra on arv 8 viiksem arvust 12?

29. Arvu vihendati 25 % vdrra. Mitme protsendi vdrra peab
tulemust suurendama, et saada esialgne arv?

30, Arvu suurendati 25 % vdrra. Mitme protsendi vdrra peab
tulemust vihendama, et saada esialgne arv?



3.

32,

33.

24,

35.

36,

37.

28.

39.

40.

Mitu protsenti suure ristkiiliku pindalast on viirutatud?

Raamatu hind oli esimesel viljaandel 50 kop., teisel vdl-
jaandel 40 % odavam kui esimesel ja kolmandal viljaandel

40 % kallim kui teisel. Kui palju maksab raamat kolmandal
vdljaandel?

Antikvariaat maksis raamatu eest 90 % selle kaanehinnast,
Miliigile ldks raamat aga kaanehinnaga. Mitu protsenti sai
antikvariaat kasu?

Kauplusesse tulnud kangast miliidi esimesel pdeval 25 %,
teisel pdeval 30 % illejddgist ja kolmandal pdeval 40 %
uuest ilejadgist. Mitu protsenti kangast oli alles pdrast
kolmandat pdeva?

Ratsionaliseerijad tegid kolm ratsionaliseerimigettepane-
kut. Esimese ettepaneku rakendamisel hoitaks elektriener-
giat kokku 30 %, teise rakendamisel 50 % ja kolmanda ra-
kendamisel 20 %. Kui palju hoitakse elektrienergiat kokku
kO0igi kolme ettepaneku itheaegsel rakendamisel?

Todtootlikkus kasvas 40 % vdrra. Mitme protsendi vdrra
vidhenes sama t00 tegemiseks kulutatav aeg?

T66line vdhendas detaili todtlemise aega p % vdrra., Mit-
me protsendi vdrra kasvas t6oviljakus?

Kaupade hinnad alanesid 30 % vdrra. Kui palju kasvas sel-
lega elanikkonna ostuvdime?

Kdik hinnad alanesid 25 % vdrra. Mitme protsendi vdrra
kasvas reaalpalk?

Kaupade hindu alandati 20 % vdrra., Samal ajal tdusis ka
t66lise palk 20 % vOrra, Mitme protsendi vdrra kasvas
t66lise reaalpalk?



41,

42,

43.

45,

47,

48,

49.

Jaotada arv 90 kahte ossa nii, et 40 % ithest osast
oleks 15 vOrra suurem kui 30 % teisest osast.

Viinamarjad sisaldavad 90 % vett, rosinad aga 20 % vett.
Kui palju rosinaid saadakse 1 tonnist viinamarjadest?

Kui palju tuleb lisada vett 100 kg kuivatatud piimale,
mis sisaldab 7 % vett, et saada piima, mis sisaldab
60 % vett?

Mitu kg vett tuleb vdlja aurutada 100 kg massist, mis
sisaldab 90 % vett, et saada 80 %-lise veesisaldusega
massi?

Vdarsked seened sisaldavad 90 % vett (kaalu jargi), kui-
vatatud seened aga 12 %. Mitu kilogrammi kuivatatud see-
ni saadakse 11 kg vidrsketest seentest? Mitu kilogrammi
vidrskeid seeni vajatakse 1 kg kuivatatud seente saami-
seks?

Toote hinda alandati algul 10 % ja kahe kuu pirast veel
15 % uuest hinnast. Mitu protsenti alanes toote hind
ildse?

Kahe aleviku elanikkond suurenes. Esimeses suurenes
elanikkond 28 %, teise elanikkond 1500-1t 1800-ni. Kokku
suurenes elanikkond keskmiselt 25 %. Mitu elanikku oli
esimeses alevikus vaatluse algul?

Kahte sorti terasejddtmetest, mis sisaldavad niklit 5 %
ja 40 %, tahetakse saada kokkusulatamise teel 140 kg
30 %-lise niklisisaldusega terast, Kui palju tuleb
votta jadtmeid kummastki sordist?

Ldpuklassi Opilased organiseerisid kevadel matka ja
ekskursiooni. Iga Opilane v3ttis osa vidhemalt iithest
idritusest. Matkal oli 89 % ja ekskursioonil 78 % klas-
si Opilastest. Mitu protsenti Opilasi vdttis osa nii
matkast kuil ka ekskursioonist?



50. Kaks t881list vdljusid itheaegselt samast majast, et min=-
na ithte ja samasse tehasesse t58le., Uhel t88lisel oli
sammu pikkus 10 % vdrra lithem kui teisel, kuid see-eest
tegl ta ajailhikus 10 % samme rohkem kui teine. Kumb
t88listest joudis varem tehasesse?

51. Mitu grammi vett on vaja lisada 40 grammile 25-protsendi.
lisele vddvelhappelahusele, et saada 10-protsendiline
lahus?

52. Segati 30-protsendilist boorhappelahust 15-protsendili-
sega ning saadi 450 g 20-protsendilist lahust. Mitu
grammi kumbagi lahust v3eti?

53. Sulatati kokku kaks tiikki kulda proovidega 750 ja 900
ning saadi 500 g kulda prooviga 840. Kui palju v3eti
kulda prooviga 7507

54. Kul palju vaske on vaja lisada 810 g kullale prooviga
900, et saada kulda prooviga 7507

55. Kaks titkki hdbedat proovidega 800 ja 500 sulatati kokku
vasega ning saadi 3 kg sulamit. On teada, et hdbedat
prooviga 800 oli vdetud 1,4 korda rohkem, vaske aga 10
korda vdhem kui hdbedat prooviga 500. Missuguse proovi-
ga sulam saadi?

56, Sulatati kokku kolm tiikki hdbedat proovidega 600, 500
Jja 800, Sulamit saadi 1 kg. Hdbedat prooviga 500 oli
v3etud ? selle hdbeda hulgast, mille proov oli 600,
hdbedat prooviga 800 oli vdetud aga 300 g viahem kui
hdbedat prooviga 500. Missuguse prooviga sulam saadi?

57. Sulatati kokku kaks kullatiikki proovidega 840 ja 640
ning saadi 50 g kulda prooviga 760. Leidke kummagi
kullatijki kaal,

-10 -



58.

59.

60.

61.

62,

63,

64,

Leidke SUT:

1) 150, 180 6) 5610, 4980, 6270
2) 120, 996 7) 1260, 2310, 1995
3) 168, 180 8) 2880, 10160, 11340, 1260
4) 3080, 780, 3570 9) 462, 210, 60, 154
5) 3960, 1638, 1836 10) 340, 143, 130, 260
Leidke VUK:

1) 8, 25 6) 36, 84, 120

2) 12, 15 7) 360, 540, 600

3) 50, 40, 15 8) 75, 60, 72

4) 35, 14, 21 9) 45, 55, 35

5) 24, 36, 27 10) 48, 60, 40

Leidke SUT ja VUK:
1) 182, 78, 30
2) 165, 110, 385
3) 420, 450, 588

s laev saabub sadamasse iga 8, teine 10 ja kolmas 15
piaeva parast, Missuguse kJige lithema aja jooksul kohtu-
vad sadamas esimene ja teine laev, esimene ja kolmas
laev ning k3ik kolm laeva koos, kui nad vdljusid sada-
mast samaaegselt?

Pliiatsite arv karbis on iile 200, kuid alla 300 ning
sisaldab tdisarvu kiimneid ja tdisarvu tosinaid. Mitu
pliiatsit on karbis?

Kahe arvu VUK on 85800 ja nende SUT vdrdub kahe kahe-
kohalise arvu summaga. Need kahekohalised arvud saadak-
se teineteisest numbrite iimberpaigutamise teel; numbri-
te ristsumma on 13. Leidke teine arv, kui 0,(36) esime-
sest arvust on 1300.

Vankri esimese ratta iimbermd3t on 2,1 m, tagumisel rat-
tal 330 cm. Leidke kdige lithem kaugus, mille peab sdiduk
lébima, et mOlemad rattad teeksid taisarvu p¥¥rdeid.

- 11 -
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65,

66.

67.

68,

69.

70,

71.

Leidke védikseim arv, mis jagamisel
arvuga 2 annab jaigi 1,

5 0mn 2,
” 4 " ”n 3 ,
n 5 " ”

w6 "5,
noop m " 6,

Matemaatikute laagrisse tuli iiks osavdtja mootorrattal.
"Mitu kilomeetrit teie sditsite?" kiisiti temalt.
"Alla tuhande. Kui s&idetud kilomeetrite arvust

lahutada seitse, siis jagub ta seitsmega, kui sellest

lahutada kaheksa, siis jagub ta kaheksaga; kul sel-
lest lahutada iiheksa, siis jagub iiheksags vastas saa-
buja.

Mitu kilomeetrit ta sditis?

Kui neljakohalisest arvust, mis on vidiksem kui 5000,

lahutada 7, jagub saadud arv seitsmega, kaheksa lahuta-

misel jagub saadud arv kaheksaga, 9 lahutamisel ijheksa-
ga ja 10 lahutamisel kiimnega. Leidke see arv,

Klagsiruumi pikkus a = 5,4 m ja laius b = 4,71 m,
Leidke pdranda pindala, tulemuse absoluutne viga tdke-
te abil ja suhteline viga.

Leidke avaldise
X =2a + b - 3¢
vadrtus ja viga tdkete abil, kui a = 347,4 (-0,1),
b = 4,456 (20,002) ja c = 2,512 (¥0,0002),
Leidke tOkete meetodi abil avaldise
X =2a+b-0p
viga ja seejidrel viidrtus, kui a = 4,31 (-0,005),
b = 441 (20,1) ja p = 362 (%0,2).
Leidke'avaldise P = xy vddrtus ja viga, kui x = Y73 ja
y = JS (juured v3tta tuhandiku tdpsusega).

- 12 =



72.

73.

74.

75.

76.

77.

78.

Leidke kuubi ruumala, kui ta serva pikkus on
7,4 (%0,05).

Leidke avaldise

2x
—-x—215x1-x2
vairtus ja selle absoluutne ning relatiivne viga, kui

x, = 10 (20,4) ja x, = 5 (%0,02).

1
Leidke avaldise
2
Xy Xy 4+ Xy o X
viirtus ja selle absoluutne ning relatiivne viga, kui
4 = 2 (20,07) ja x; = 9 (f0,1).

Leidke silindrikujulise tammepuust v3lli kaal kilo-

grammides, kui tammepuu tihedus 4 = 0,82 (%¥0,005) -
cm-

X

v31li raadius r = 12,3 (¥0,05) cm ja pikkus
/ = 43,8 (0,05) cm.

Leidke vaskjuhtme diameeter sentimeetrites, kui
123 (%0,1) m seda juhet kaalub 115 (¥0,5) g. Vase tihe-
dus on 8,8 (20,05). Hinnake viga.

Millise tipsusega on vaja leida algandmed, s.0. tina-
tiiki kaal P (gr) ja ruumala V (cm5), et saada tidki ti-
hedus veaga, mis ei iileta 0,5 %. On olemas kaal, mis
eristab 400 g kaalumisel 0,2 g.

Asetage jirgnevate iilesannete vastustes koma Jigele
kohale (nr. 78 - 79).

1) 2,9 . 7,5 = 222

2) 09015 . 5,5 = 525

5) 1217 . 8’9 =113

4) 0,397 . 0,953 = 378

5) 493 . 73,5 . 0,124 = 392
6) 26 . 0,071 . 4,6 = 849

7) 7,78 . 14,5 . 0,00191 = 216
8) 46 . 67 . 0,6 . 17,2 = 318

- 13 -



79.

80,

9) 4,5 : 0,015 = 3

10) 212 : 78,5 = 27
11) 66,6 : 185 = 36
12) 0,159 : 0,0729 = 219
13) 0,782 : 12,9 = 606
14) 37,2 : 0,00069 = 539
15) (5,05 + 6,75)2 = 1162
16) 2,752 . 0,562 = 425
17)\ 0,021 . 14,2 = 545
18) /652 = 162
19) 0,76 : 2,42° = 1515
20) 0,214 = 980
1) BgpeRal = 273
2) 7845 + 0,039 _ 4gy
1
0.0041 + V0,158 _ 465
9
5;93;52;2 = 305
]
5) = 477

= 148

7) 0 0,00726 _ 206

6) 4 2’- 2 42

0,068 . 20.4 _
8 ==,z = 23
5,24 9,8
2 e
10) = 334

Arvutage liikati abil (nr. 80 -~ 93).

1) g%
2) gh
3) %
) 453

D

1
®) 5,7e83
7) 5,005
8 &3y

9 zz0y

9 77T

- 14 -



1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
EY
10)
11)
12)
13)
14)

» 1)
2)
3)
4)
5)

2)
3)
4)
5)
6)
7
8)
9
10)
11)
12)
13)
14)
15)

3,2 . 4,8
12,4 « 5,6
46,5 « 21,3
8630 « 32,6
5,32 + 0,446
0,038 « 35,8
0,0425 « 82,7
0,522 « 0,308
0,648 « 0,056
0,0245.
0,0034,
0,0068.
0,73 « 0,46
23,5 « 6,91

2'6 '5’5 + 5

0,065

Tolk o 2,84 o 441

0,0%84

0,0084

15)
16)
17)
18)
19)
20)
21)
22)
23)
24)
25)
26)
27)
28)

16)
17)
18)
19)
20)
21)
22)
23)
24)
25)
26)
27)
28)
29)

5,16 « 4,3 - 3,7
3,62 « 7,04 . 19
1,76 = 2,37 - 3,06
83,2 : 1, 34
6,56 : 2,48
124,6 : 0,324
9,48 : 32,4
0,963 : 18,2
0,0602 : 29,2
0,608 : 0,403
5,14 : 0,00216
54,8 : 0,00862
40,3 : 6,82
0,714 : 0,623
5,48 : 0,524
0,0619 : 0,236
433 : 0,265

28,5 : 0,194

30)

17,5 « 3,5
29,1 « 7,9
83,6 . 34,4
0,45 « 0,148
1,6 « 0,0605
0925 © 8:35
23,5 » 6,92
68,8 + 76,3
7435 ° 6.33
53,7 « 0,0373
96,8 « 3,4
0,152 « 0,72
1,15 « 4,44
39,2 . 164,8

29)
30)
31)
32)
33)
34)
35)
36)
37)
38)
39)
40)
41)
42)

8,44 - 0,95
0,91 . 2,21
6,53 « 0,72
0,234 . 0,253
0,135 « 1,52
2,14 + 4,81
5,65 « 1,52
0,512 - 0,624
9,81 « 5,41
5,45 « 0,83
0,63 « 2,25
6,75 ¢ 5,42
7,61 ° 3951
0,61 « 2,52

6) 2,155 « 4,025 . 6,345
7) 8s071 M 1|251 ° 5:105
8) 7’2 © 5315 ° 4305 e 53
9) 951 « 7,6 » 2,68 « 5,4
10) 5,03.1,755.3,1416° 8,8

7:7 : 91,1
9,69 : 3,32
9,46 : 4,46
9,08 : 9,41
6,96 : 65,3
0,106 : 96,4
1950 : 98,6
4950 : 95,6
9620 : 16,9
32600 : 569
6970 : 472
0,968 : 4,86
0,746 :0,643
988 : 123,3
0,686 : 0,64

- 15 -

31)
32)
33)
34)
35)
36)
37)
38)
39)
40)
41)
42)
43)
44)
45)

24,9 : 4,67
49,7 : 6,94
90,6 : 0,69
428 : 671

56,8 : 494
994 : 624

91,1 : 22,1

0,816:0,0289
0,928: 0,394
0,00468:0, 741
0,849:0,00496
9,09 : 0,418
6,48 : 6,2
74,7 : 44,5
35,5 : 6,9



84, 1)
2)
3)
4)
85. 1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)

9)
10)

2,86°
98,4°
15042
10,572
4030°
7022
4,252
322

87200°
1008°

86. 1)V 7,32

2) V4,56
3) V8,05
4) V6,36
5) V9,98
6) 17,48
7) J40,5
8) V2,25
9)V92
10) \/38

5)

[P hd -
6) ~Sigr 7152

. 6
8) 74,6 - 0,043
9

11) 0,36° 21) 1,56°
12) 0,04752 22 2

13) 0,000982 23) 41,82
14) 0,1155° 24) 0,4182
15) 0,5092 25) 0,04182
16) 0,00078° 26) 4,184°2
17) 0,1576522  27) 20,52
18) 0,002732 28) 6,23872
19) 0,3452°2 29) 0,00063°2
20) 0,666° 30) 0,0063°
11) J0,512 21) V465000
12) y'0,0512 22) V81300
13) V0,00512 23) Y410

14) \f0,73 2u) 783514
15) v 0, 00086 25) V3483,78
16) V 0,07362 26) V4000
17) \/0,005286 27) V572

18) V0,5997 28) V57,2

V0, 0000029 29) V5,72

20) V0,7087 30) V0,572

- 16 -



1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9
10)
11)
12)
L)
2)
3)
4)
5)
1)

2)
3)

4)
5)

6)

3,917
2,417
9,617
1,527
11,3
21,23
1,123
0,971°
3,417
4,85°
50,2°
3,627
367
/0,56
2/o,68
QJBTEE'
/0,5
(5,05 « 6,75)2

“(0,42 « 71)2

(0,064 « 42,6)

%"

2

24"

13)
14)
15)
16)
17)
18)
19)
20)
21)
22)
23)
24)

10)

2,427
1,12%
13,67
14,8
5,857
5,967
48,5>
0,081>
0,0128>
0,0%65°
0,0751%
0,432>

3/o,02
3/0,035
2/0, 042
3/0,0285
2/0,0335

25)
26)
27)
28)
29)
30)
31)
32)
33)
34)
35)
36)
11)
12)
13)
14)
15)

4,567
1,817
45,2%
22,57
0,912%
0,541°
0,052
6,78°
5,617
3,257
0,0812
6,027
2/3-
/60
/690
\ow
o

7) (0,73 » 12,5)°
8) (0,013 . 902)2
9) (2,05 « 3,14)2

5 Vd 2

11) (a4 = 4,622

12) (O 0 6'- 6 4)2

-17 -



90. 1) {3 - {6
2) V23, 5 - 3,6
3) y0,0021 - \[14,2
a)\(7 - 12
5)y0,33 - 26,5

7) V2,16 + 7,56
8) 7,21 » \4,92
9) 5 « 55

10) 0,29 -/0,12°
11) \/0,149 - 1,74

6)\V66 « 4,5 12) y7,38 . 3,32
91, 1) % 7)
2y ¥.8_ g) Qa3
V2,45 ’
)\ mi2e 9)
e 10) |
V33
G)JQ%M 12)
’ V 0,18
92. 1)\3,23 4) 8,4 7) V2,5
2)\3,5> 5) 10,62 8) 9.152
3) 5,45 6) 0,71 9) 0,63

93. 1) (0,31 « 5,15)°

2) (318’
. 3
2) (O 114 - 20 _§)

I52
4) 6,4 -

3
5) 0’14

/0,23

6)

v 0,093

7) (64,5 . 0,0422)>
8) ($:528)°

3
9) (L2029

10) 12,6 - 3f0,0082
5
0008
11) —%’
12) —2.0707
0,00043°

- 18 -



Leidke liikati abil jargmiste arvude logaritmid:

1) 5 6) 4,21 11) 0,17

2) 12 7) 3,22 12) 0,0187

3) 57 8) 17,2 13) 0,000373

4) 873 9) 8,73 14) 0,00546

5) 365 10) 75,6 15) 0,00105
Leidke antud logaritmidele vastavad arvud litkati abil:

1) 1,452 6) 1,274

2) 2,343 ?7) 2,008

3) 3’472 8) '1'453

%) 0,763 9) -0,763

5) 3,074 10) -0,204
Arvutage lilkati abil:

1) 1013 6) 2,13° 11) 2@

2) 107126 7) 2,671192 12) @*

3) 1071735 8) 1,62%:91 13) 2fak,7

&) 1072244 9) 1,147231  q4) Y4256

5) 10701256 40y 0,02"103%  45) 95,082

Jiargnevad poolnegatiivsed arvud kirjutage tdisnegatiiv-
setena:

1) 2,6417 6) 2 11) 14,14
2) 71,2069 7) 4,0909 12) 25,8
3) 6,7128 8) 3,2 13) 17

&) '3,6009 9) 17,54 14) 9,0004
5) 1,0008 10) 200,378 15)'?}32

Jirgnevad negatiivsed arvud kirjutage poolnegatiivse-
tena:

1) -0,5671 6) =5 11) -0,7008

2) -2,0628 7) =7,2918 12) -1,0004

3) 1,527 8) -0,7001 13) -4,7823

4) -0,0061 9) -2,9999 14) =12,3485

5) =3,0102 10) -3,5 15) =57,1
-19 -
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99.

100.

1
10.

102.

Teostage tehted poolnegatiivsete arvudega; vastus andke
v3imaluse korral poolnegatiivsena (nr. 99 = 103).

1) 2,4657 + 3,4088
2) 5,672 + 6,5472

3) 1.-’0765 + 3:2568
4) T,6657 + 2,8675
5) 22,2460 + 2,7621
6) 2,2951 + 3,4567
7) 5.5372 + 8:5679

1) 10,5672 = 6,2567
2) 7,6325 - 4,4623
3) 5,2645 - 3,6578
4) 2,9568 - 1,4736
5) %,3587 - 2,7583
6) 5,687 - 6,3682

7) 0,3199 - 3,4150
8) 7,0026 - 3,6483
9) 2,3621 - 2,7667
0) 0,0156 - 6,7549

1) 2 . 3,4765

2) 2 . 5,803%36

3) 5 « 3,6846

4) 10 - 7,4607
5) 20 « 5,9871
6) 45 . %,7622
7)1 - F,11

1) 3,6472
2) 8,4073 :
3) 413584 H
4) 7,4087 :
5) 9,4736 :

6) 18,0005 : 5

£ W YD W

8)

9)
10)
11)
12)
13)
14)

11)
12)
13)
14)
15)
16)
17)
18)
19)
20)

8)

2
10)
11)
12)
13)
14)

7)
8)
9
10)

11) %,3436
12) B,5436

'8,8725 + 2,4637

0,1732 + 17,4006 + 3
4,0639 + 8,7235 + 10,3156
43,6345 + 51,4170+ 12,6001
3,2 4+ 4,8 + 6,11 ¢+ 7,18
14,28 + 1,68 + 18,2 + 9,9
0,33 + 6,66 + 6,84 + 8,04

0,2 = 6,4432

2 - 3,6745
6,7089 - 3,8784
2,2386 - 5,6573
9,5375 - 9,5625
- 2,4385

0 - 2,2649

0 - 7,4325

0 - 42,9872

4 - 6,32

-2 . 2,3215
-8 « 71,2463
-1 + 4,5876
-6 « 4,0008
-9 . 2,2354
=3 . 3,0921
-5 - 4,8609
10 : 6
-4,8735 : 5
-7,0836 : 9
-0,5832 ;: 2
(-2)
(=5)

- 20 -



103.

104,

105.

106.

107.

108.

1) ;'z . 2,2136 6) 4,1206 : 3

2) ?; - 7,4369 7)3,7805 : %
3) - 1,5368 8) 2,6783 : 0,8
%) ? - ,0287 9) %,2305 : (- §)
5) - 3 . B,4308 10) 0,1486 : (- %)

Hoiustaga v3ttis vdlja g oma rahast, siis 50 rbl. ja
13puks 3 jdrelejHdinud summast. Kolme korraga vOttis
ta kokku vdlja 510 rbl. Kui palju raha jdi hoiustajal
hoiukassasse?

Mootorrattur sditis lennuvidljale posti tooma, Lennuk
saabus varem ja post saadeti kohe teele jalgratturi-
ga. Poole tunni pdrast kohtas viimane mootorratturit,
kes v3ttis posti vastu ja p88rdus kohe tagasi. Mootor-—
rattur jOudis koju tavalisest 20 minutit varem. Mitu
minutit ennetas lennuk s3iduplaani?

Jaotage kella numbrilaud kahe sirgega kolmeks osaks
nii, et igal osal olevate numbrite summa oleks vdrdne,

Vabriku tehnilise kontrolli osakonda toodi 26 detaili.
Neist i{ihes on Jhumull, Kuidas eraldada see detail kol-
me kaalumisega (kangkaaludel)?

Kauplusse tuli mees, kes ostia kiimnerublase miitsi, Ta
andis 25-rublase raha. Kuna miiiijal ei olnud peenraha
tagasiandmiseks, vahetas ta saadud raha naabermiiiija
Juures peeneks ning andis ostjale 15 rbl. tagasi., Kui
ostja oli l#inud, tuli naabermiiiija ning iitles, et saa-
dud kahekiimneviieline on jireletehtud. Miliija andis tei.
sele uue kahekiimneviielise, Palju sai miiiija kahju? Kui
arutleda nii, et miliija andis ostjale miitsi (10 rbl.)
Jja veel 15 rbl, ning teisele miiiijale 25 rbl,, tuleb
kahjuks 50 rbl, Kui aga arvestada seda, et miliija oleks
pidanud ka siis, kui raha oleks 3ige olnud, andma ost-

-21 -



109.

110.

jale 15 rbl. tagasi, tuleb kahju 35 rbl, Milline on
3ige vastus?

Hiita tuleb kaks heinamaad. Niitma hakati hommikul suu-
remal heinamaal, Pdrast keskpHeva jdi pool niitjaist
suurele heinamaale ja niitis selle Shtuks #ra, Taine
pool niitjaist liks teisele heinamaale, mille pindala
on kaks korda viiksem esimese heinamaa pindalast, Pal-
Jju oli niitjaid, kui on teada, et filejddnud osa tei-
sest heinamaast niitis iiks niitja ilhe pHevaga? (L,Tols-
toi #ilesanne,)

Suusataja arutles, et sJites kiirusega 10 kilomeetrit
tunnis, jOuab ta sihtkohta ifiks tund pdrast keskpHeva;
kiirusega 15 kilomeetrit tunnis aga {iks tund enne kesk-
pdeva, Millise kiiruse peab suusataja valima, et jduda
sihtkohta keskpdevaks?

- 22 =



EKontrolltd8 nr, 2.

Algebra (1°)., Hulkliikme lahutamine teguriteks.
Astmed ja juured. Samasusteisendused. Algebralised murrud.
Irratsionaalsed avaldised. Avaldiste lihtsustamine.

111. Arvutage:
52

112. Kumb on suurem?
1) 1020 va1 201°

2) 100%° vo1 900010

3) 10020 va1 98501

a) 3{0,01 va1 /0,001

Lihtsustage avaldised (mnr. 113 - 116).

1 1
. [10(14»12 )2- 12(1 +12;l7

-

B mr e l(a T2
a

- 23 -



117.

118,
119.
120.
121,
122.
123,
124,
125.

126,

127.

128.

129.

Vabanege Jjuurtest:

;

1) Ya
3)
DV $Vi

=

Lahutage tegureiks

2y ¥u Yuvn
5 ¥ Puent
6) \/1;\/1:\/5':—

(nr, 118 -124),

(x2 + 1)2 + 4(12 + X) =12

6

a + 64
aa -1
1 - x12

14 - 215 - 312 + 4x

© x*. x°
x* + 81
Ndidake, et

13 + 512 + 3x =9
Leidke hulkliikmete

x3 + 312 -

vidikseim {ihiskordne.

2

+ X 4+

x -3

(x - 1)(x + 3)2.

Ja 15 + 312 + X+ 3

Taandage murrud (ar, 127 - 129).

x3 -1
X 4+ X + 1

X + + 1
x + +1

X 4+ X +1

44 82 - 2

a + 8

- 24 -



Vabanege irratsionaalsusest nimetajas (mr. 130 - 141).

15 - Y% V— + V- VE + 1
BRERRE \/5— V5 - 1

1
131. _——5( ~ ﬁ)

132, —2 =0

\/\/;4-01)

2 + Y2
\/2\/3 V2
WE-oN2 N34 2V2
V17 - 122 V17 + 12V 2

1

124,

135,

V2 +\/3+

136, 2030
V5 + V6 +\7

6

3+V2-V3

2 +V'2 +\/?+\/-6-

139. =
VT5+\/"75 +V’T4 +\/21

140. 3\/:7_7‘;
27+ Nz -9+ 2) Y2

9-3¥2

137.

138,

141,

-25 -



Lihtsustage (nr. 142 - 149).

2 - . N2 -2 \Jl;
w2, LB oy » G- 2 — -\ {E' -\2) % .
7= -VE)(\;—E
e [;(:£x++,§)+ X+ 2(i§2--x§: 10- 1)] :

* RS T =T

33 + 82 - 3a

144, (%{j1o+ - 3)

1-E8

LAa=12) _Ma 1) ,__a 1
la-2a+ 1 a -4 a + a8 -2 a 3a + 2J

36a° - 1848 — 368> + 144
é3 + 27

4
146. [1'5-(1:“-‘.,”).’"'4&*-1 = &
X +1 X 46X =X =6

X + 29x + 78
3x2 + 12x - 36

gu-jx—ﬂz x° - (x° - 1)?

x (x - 1)%-1

147, + +
(x2 + 1)2 - x° ;itx + 1)2 -1 xﬁr- (x + 1)2
3
158, X *+1
x+yx+1 x* 1
2 1
149, 1
3. (‘2"—§—")7 1+ (X512

- 26 -



Lihtsustage ja arvutage (nr. 150 - 151).

150, 1+ ¢ —1=2X . kui x.-.g.
1+\/1+5 1-Vq-5
2
151- +4nl *L-\o n ’ kuin=-0,5-
L(n - 2) 3n -~ 12n ¢+ 12 °

152. Lahutage avaldis
(ab + ac + be)(a + b + ¢) - abe
tegureiks nii, et iilheks teguriks oleks (b + c).

153. Lahutada tegureiks hulkliige
(a+b+c)5-a3-b’-c3.
Lihtsustage avaldised (nr. 154 - 170).
— (o - V)% ¢ 202 :  + bVb , 3Vab - 3b

aVa + b\b a-=

2
155, —X—pn - .(1»,"*‘)
ax-zz2 12+x-2u-23 *

4

2

-1 1 a - n' +n

156, —& ( 1 _1)
np+an 1 == 1-;5

+ 6x - ax - 3a

2a 1 -6
1570 + . (x + ———1
a® - 4x° 2x° - )

158.—-‘—2-
xzi—y X -3

3
2
)

3
159. (xz - y2)3 4+ (12 -_é + (22 - X
(x-y)’+(y-z)5+(z-x)

1 1 1
180, g = e =) * B = b =) * (e = a)c =)

161.(§-y_x_+12+y-2)= + 4x% + 3° - &
X =Xy -2y X +Y+Xy+X

(1 +ap) (1 + ab+ (asbil-(a+b)asb+ (1 +8b) xl
162 2

{1 - . [’| + +(a+b)x]

- 27~
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-1 -1
163, [%-gfr - 6b(4b2 - a°) ]: (280 + 3a%*7-

a + D + + &

L e R GO CER VI O D )
- 8 = b)(b - c)(c - 8
165. + %’T% éa + 5;55 + cgéc + ag
166, 12!2+(2-b2)(z - b2) S )
b2t b2(b° - ¢) c2(c? - b°)
3 3
a = C a’ ~ ¢ c 14¢
. 14 == - —=) § ——
a + ac + ¢° a%b - be (1+ 3= ¢
168 (x-4y+1) 4-(214-1- _214‘L-’
21-21xy-11y - X + 34y =3 x ="My + 1
169.15 - 3B 4 3Oz = 32O 4 20X = 2X°
Xy -xy° + 32 - y2° 4+ z°x - 2x
[ga+xz_é’[ga+xz 4_4] (aG_xG)
170,

(ax-ax) [(a+x) -ax][(a-x)+ax]

Lihtsustage ja arvutage (ar.-171 - 1722).

X +2xy+25 X =-2xy4+2y 47°(x° + 2y°)

=V; Ja ¥ =

+

172.1+§a+x)'1_[1_1-g52+122] x o A
1 - ax ’ =

- (a +x)

173. TOestage, et
(82 + b2 + C
kui a + b+ c =0,

2
2)



174,

175.

176.

177.

178.

TJestage, et

13 + y3 + z3 = 3xyz,

kui x +y + 2z =0,

TOestage, et

(as + bc)(bs + ac)(cs + ab) = (a + b) (a + c)2(b + c)
kui s =a + b+ c,
Tdestage, et

2 2

kui (12 + 3 + 22)(32 + b° + c2) = (ax + by cz)<.
T3estage, et a =b = ¢, kui

(a+b+ c)2 = 3(ab + ac + bc).

TOestage, et

52(32 -4) ¢+ 2 = a4 +
a

-

kui s = a + = .

[+ ]



Kontrolltds nr. 3.

Algebra (2°). Lineaar-, ruut- ja biruutvdr-
rand, Vieta teoreem. Murdvdrrand. Lineaarne ja mitteli-
neaarne vorrandisiisteem. Juurvdrrand. Tekstiilesannete la-
hendamine.

Lahendage vdrrandid (nr. 179 - 182).
4
179. l[(226___-1 + 6138) : 82 - 29] . 404 4
+ 4465?} : 307 = 206

180. 3x = 2(x - 3) + X + 6
181. 3x = 2(x = 3) + X + 4
182, x(2 + 1) =1

183. Lahendage muutuja a suhtes vdrrand
X+ (1-ay-=3.
184, Lahendage ruutvdrrandid:

1) =x? + 152 = 56 = O 5) 12x° - 3 = 0
2)x2 +12x =13 = 0 6) =3x° = 0

3) 35x° - 4x = 15 = O 7) 6x° + 9 = 0

4) 4x° - 12x = 0O 8) 3x° + 14x = 0O

185. Leidke vdrrandi lahendid t&psusega 0,01:

1)2x+2=5%$

2) x° = 2(1 +Y2)x + 2y2 = 0

- 30 -



3) x°V6 - (2v2 +V¥3)x+2=0

Lahendage vOrrandid (186 - 189).
186, x(x + 3) + a (a = 3) = 2(ax = 1)
187. x° + (a+c¢c)x = 2(a -c¢)

188. (a - b)x2 - (a2 + ab + bz)x + ab(2a + b)) = 0
189. a+ 2b =

190, Millistel muutuja x vadrtustel on avaldised
(x=-1)(x=-2) ja (a-1)(a-2) vordsed?
191. Lahendage muutuja a suhtes vdrrand

a(x +1) +1 = _i-%f; 11~ + x°

Lahendage vdrrandid (mr. 192 - 197).

192, x* - 3822 4 225 = 0

193, 2x* - 3x2 - 20 = 0
198, 3(x2 - 5) + m-o

195, x® - 3522 + 216 = 0

196. x® + 5x2 - 28 = 0

197. x8 - 15x* 16 = 0

198, Koostage ruutvdrrand, mille lahendid on
S N —a _
10 - \72 10+ 6|2 °
199. Koostage ruutvdrrand, mille lahendid on vdrdsed vdr-
randi
12 -5 4+46=0
lahendite kuupidega.

-3 =



200.

201,

202.

203,

204.

205,

206,

Vdrrandi 12 + PX + q

ge

= O lahendid on X, ja X5.

ruutvdrrand, mille lahendid on:

1) x, + .~ ja X, + —~ 3) y— Ja -
) 1 x, J 2 X, x, x,
x x
1 2 2 . 2
2) y— Ja 3o 4) x3 ja x3
2 1
Vdrrandi
ax2 +bx+c=0

Koosta-

lahendid on x4 ja X5, Koostage ruutvdrrand, mille la-

hendid on ja X -

Koostage ruutvdrrand, mille lahendid on v3rrandi

ax2 +bx+c=0
lahenditest kaks korda suuremad.

Koostage ruutvdrrand, mille lahendid on v3drrandi

ax2 +bx4+c=0

lahendite pY8rdvasirtused.

Koostage ruutvdrrand, mille lahendid on vdrdsed vdr-

randi

ax2 +bx+c=0
lahendite kuupidega.
V3rrandit

3x° + 17x = 14 = O
lahendamata arvutage avaldise

2
3x° + 5X4X5 + 315

c 2.
4x1x§ + 4x7x,

védartus, kus X4 Jja X, on antud v3rrandi lahendid.

Vdrrandi

12 +pPxX + 12 =0
lahendid on x, ja X5, kusjuures x
Leidke kordaja p,

-32 -

1



207. Leidke parameetri k vidrtus, mille puhul v3drrandi
(> -5k + 3)x° + (Bk =1)x + 2 = 0
lahendite suhe on 2.

208, Leidke seos vdrrandi

ax2 +bx+c =0

kordajate vahel, kui lahendite jagatis on 2.

209, Leidke seos vdrrandi

a12 +bx+c=0

kordajate vahel, kui lahendite summa on kaks korda
suurem nende vahest.

210. Tdestage, et vorrandi

12 + px+q=0
lahendite pddrdviadrtuste summa on -p : q.

211. Tdestage, et vdrrandi

12 +px+q=0

lahendid x, Ja x, rahuldavad seoseid
X, + Xy = 3pq - p5 Jja

2
Xy =Xy == (p© - \/pz - 4q.

212. Tdestage, et vOrrandi

ax? + nbx + n2c =0

lahendid on n korda suuremad vdrrandi

axz +bx+c¢c =0

lahenditest.
213, Tdestage, et vOrrandi

ax? +bx +¢ =0
lahendid x, ja x, rahuldavad seoseid
2 2 _ b°= 2ac
=2

1 2= Ja
3

3 3 _ abc - b

x> + x3 L_ZZ__
_33_



214.

215.

216.

217.
218,

219.

220,

221.

222,

223,

224,

225.

226,

Koostage biruutvdrrand, mille lahendid on
1) - (q; pA J;) ja 2) -VB ning % 3i.

Lahendage vdrrandid (mr. 215 - 218).

=
x-1_3x2-1

X - X =

NI

T+ 2T+ 3 X+ 2)(x + 3)

Lahendage v3rrand

2(, + 1) = 2.

Selgitage antud vdrrandi graafiline t&hendus, joones-
tades vdrrandi vasaku ja parema poolega mddratud funkt-
sioonide graafikud (samas teljestikus).

Lahendage vdrrandid (nr. 220 - 225)

X + 1 X + 2 4
= =~ I =0
X 4 2x -3
2 1 X - 4
= - + =0
x -4 17-21 x’+21
x 1 2x?
2] - - + 5:0
3x" - 3 X + X 3x - 3x
x+1_x243 2x-3_
- ox - 2 X +1°
a+c_a+c_1
X+c -2
2a 2 x

X-2a ‘xY-2a-32
Lahendage lineaarvdrrandite siisteemid (nr. 225 - 232).

]
n

{y -2x
> -7 =

i
AV
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227. [ 3x + 2y = =5
\#1x + 17y = -89

228, {x +yYy+2=6
X -2y - 3z = =12
7x + 3y - 13z = =26
229, [ 2x - 8y + 10z = =5

¢ 4x + 5y - 20z = 3
6x - 2y - 52 =0

230. (x + y + 2z = 39
Y4+ 2+ u=45
Z 4+ U4+ X =43
u+x+y=4

221. (x +y + 2z =1
ax + by + cz = d

~a2x + bzy + 02z

232, {a3 + azx +ay +2=0

n
=%

b3 + bax +by+2z2=0
ch + c2x + Cy + 2z

Lahendage vdrrandisiisteemid (nr. 233 - 243),

233, (x2 - 3x 4+ 2=0
(x° +5x-14=0

224, (x° v x-6=0
512 +5x -2=0
235.}12-91-2:0
L2x3 + 512 -2x =0
SFx° 4 2x 4 1
1:2 + 5x + 6

—35-
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237, (x% - xy
238, {x + 3 =
239. (x> +3° =9

240. {x+y2=7
201, [x® -y =23
2

19(x - ¥)
7(x + 3)

282, J'x5 -

283, (xy =
lyz =
Xz =

WW N 94 49
W W

244, Lahendage graafiliselt vOrrand

V& = 1.

Lahendage vdrrandid (nr. 245 - 257).

285. yx - 5 = -8
246. -2=7
247, fy + 2 -y -6 =2

248, Yx =9+ 3 -x_5
289, {7x -\2x = 5 =
250. Y2x - 3 + \J1 = x
251. (x = 9 - yx - 18

s

3
1

252.V5x2+5x+8-\/5x2+51+1 =1
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253.

254,

255.

256.
257.

258.

259.

260,

261,

VAR Y A
\/5-\/x+1+ +x+3=1

JE + X 4+ 4Vx +1=2 4-V1:+ 1

Lootoslillede hulgast ohverdati jumal Sivale kolman-
dik, VisSnule viiendik, P#ikesele kuuendik, Bhavanile
neljandik, Ulejdinud 6 lille sai austamisvidrne Jpe-
taja. Kui palju oli 1i11i? (India, 12. s.)

Mesliasteparvest asus i kadambaditele, 1 silindha-

Oitele. Kolmekordne nende osade vahe lendas kutaja-
Oitele; ainult lks mesilane J#i JjHrele, hdljudes
Ohus iiles ja alla, meelitatuna jasmiini ja pandaani
magusast 1ldhnast. Kui palju mesilasi o0li parves?
(India, 12. s.)

Kui Pythagoraselt kiisiti tema dpilaste arvu, olevat
ta vastanud: "Pool minu 3pilastest uuridb matemaati-
kat, neljandik looduslugu, seitsmes osa Opib vaiki-
mist ning peale nende on mul veel 3 pdris vidikest
poissi.” Mitu dpilast tal 0li? (17. s.)

Vana-Kreeka matemaatiku Diophantose mdlestussambale
on kirjutatud: "M88duja! Selle kivi all puhkab kdr-
ges eas surnud Diophantose pdrm. Kuuendiku tema elust
moodustas lapsepdlv, kaheteistkiimnendiku poisiiga ja
seitsmendiku noorus. Siis mdddus pool tema elust,
kuni ta abiellus. Viie aasta p#drast siindis neil poeg.
Kui poeg sal neljaaastaseks, Diophantos suri.” EKui
kaua elas Diophantos?
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262.

263,

264,

265,

266,
267,

268,

269,

Veepaaki suubub 4 toru; esimese tbbtamisel t#itub
pask #iha tunniga, teise t&dtamisel 2, kolmanda t58=
tamisel 3 ja neljanda t88tamisel 4 tunniga. Kui kii-
resti t#itub ta, kui k3ik neli toru on korraga kasu-
tusel? (14. s.)

Laiskleja on alates kaheksateistkunnendaat eluaas-
tast g oma elust maganud, 13 sﬁﬁnud Jja Jjoonud, E
jalutanud, #% minge m#nginud, 15 kiiktoolis haiguta-
nud Jja ikkagi kaks aastat t88tanud. Kui vanalt ta
suri? (Saksamaa, 19. 8.)

Kirbes ja jalgrattur asusid teele Paidest Tallinna
(vahemaa 100 km). Kirbes liikus kaks korda kiiremini
kui jalgrattur. Pirast Tallinna jdudmist pdrdus
kirbes tagasi ja lendas jalgratturile vastu. Kohtu-
misel p88rdus ning lendas taas Tallinna, siis jdlle
kohtumiseni jne., kuni jalgrattur jdudis Tallinna.
Mitu kilomeetrit lendas kirbes?

Kivi kaalub vees & kilogrammi. Leida kivi kaal Ohus,
kui ta erikaal on 3,2,

Kell on 9, Mitme minuti pirast osutid kattuvad?

Lahendades filesannet pidi Opilane teatud arvu korru-
tama 0,5-ga ja tulemusele liitma kolm. Hajameelsu-
sest jagas Opilane selle arvu 0,5-ga ja lahutas tule=
musest 3. Jubuslikult sal ta sama tulemuse, mis pidi-
gl tulema. Leidke esialgne arv,

Oks tB8line teeb teatava t&5 a pHevaga, teine b pHe-

vaga, Mitme pHevaga teevad nad sama t68 koos t85ta-
des?

Linnast A vdljusid linna B sana&egselt veoauto kiiru-
sega 57 Ja trektor kiirusega 21 1; . Linnadevahe-
line kaugus on 900 km, Mitme tunni pédrast on traktor
linnast B kolm korda kaugemal kui veoauto?
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270,

271.

272,

273,

274,

275.

276.

Rong 1&bib teatava vahemaa konstantse kiirusega. EKui
ta ldbiks tunnis 6 km robkem, kuluks selle vahemaa
ldbimiseks 4 tundi vihem. Kui aga rong ldbiks tunnis
6 km vdhem, siis kuluks selle vahemaa lidbimiseks 6
tundi rohkem., Leidke vahemaa, mille rong pidi l&bima.

Linnast A vdljunud matkaja liigub a km tunnis. Samast
linnast jargneb talle t tunni pdrast jalgrattur, kes
1dbib ¢ km tunnis, Mitme tunni parast jOuab jalgrat-
tur matkajale jdrele?

Lennuk lendas algul kiirusega 220 kilomeetrit tunnis.
Kuil lennata jdi ldbilennatust 385 kilomeetri vdrra
vahem, muudeti kiirust ning lennati edasi kiirusega
330 kilomeetrit tunnis. Kogu tee ulatuses oli keskmi-
ne kiirus 250 kilomeetrit tunnist. Kaugele lendas
lennuk?

hiselt ostetakse kana., Kui iga inimese osamaksu suu-
rus oleks 9, jidiks iile 11, 6 korral tuleks aga puudu
16 iihikut. Mitme peale kana osteti ja kuipalju ta mak-
sis? (Vana-Hiina, 1. s. e.m.a.)

Tasandikul liigub kolm veokit, igal 40 andami suurune
koorem., Esimest veab vabalt iiks sdjavdehobune, teist
kaks keskmise jOuga hobust ja kolmandat kolm lahjat
hobust, kuid iikski rakend ei suuda vedada koormat
médest iiles. Sellega tullakse toime parajasti siis,
kui esimesele rakendatakse lisaks iiks keskmine, tei-
sele iiks lahja ja kolmandale ks sdjavdehobune. Kui
tugev on iga hobune? (Vana-Hiina, 1., s. e.m.a.)

Leidke kaks arvu, mille summa, vahe ja korrutis suh-
tuvad nagu 5, 1 ja 18.

Eui poeg oli kaheksa aastat vana, oli isa 31-aastane,
Praegu on isa kaks korda vanem kui poeg. Kui vana on

poeg?
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277 .

278.

279.

280,

281,

282 .

283,

Noormees vastas tiitarlapsele:"Mina olen praegu kaks
korda vanem, kui sina olid siis, kui mina olin nii
vana, kui sina oled praegu; kui aga sina oled nii
vana, kui mina praegu, on meie vanuste sumaa 63."
Kui vana oli kumbki?

Piisarvu jagamisel saadi jagatis & ja jddk 30. Jaga-
tava, jagaja ja jagatise jddgl summa on 574. Leidke
jagatav ja jagaja.

Kahekohaline arv, jagatuna oma ristsummaga, annab
jagatiseks 4 ja jddgiks 3. Kui selle arvu numbrid
vahetada, saadakse arv, mis on 5 v3rra suurem saadud
arvu kuuekordsest ristsummast. Leidke see arv,

Grupp matkajaid vdljus mopeedidel linnast kell 12,
Kaks tundi hiljem vdljus teine matkajate grupp
motorolleritel ja jdudis esimesele jédrele kell 20.
Seejdrel peatuti ja sd8di. Matka jatkati hommikul
kell 9, Leidke mdlema grupi keskmine kiirus, kui mo-
peedide ja rollerite keskmiste kiiruste summa on

70 km tunnis.

Linnadest, mille vahemaa on 63 km, vdljusid samaaeg-
selt matkajad. Uheksa tunni pirast nad kohtusid. Kui
esimene matkaja oleks liikunud poolteist ja teine
kaks korda kiiremini, oleksid nad kohtunud 5 tunni
15 minuti p#rast. Leidke matkajate keskmised kiiru-
sed,

Linnadest P ja T, mille vahemaa on 210 km, vdljuvad
samaaegselt teineteisele vastu marsruuttakso Ja buss.
Pirast kohtumist s0idab buss veel 2 tundi ja mars-

ruuttakso 18 tundi. Leidke bussi ja marsruuttakso
keskmised kiirused.

Asulatest K ja M v#ljusid kaks matkajat teineteisele
vastu, Matkaja, kes vdljus asulast K 6 tundi hiljem

kui teine asulast M, oli kohtumiseni k#inud 12 km vi-
hem, Jitkates kidimist endiste kiirustega, jdudis esi-
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284,

285.

286,

287.

288.

289,

290.

mene matkaja asulasse M 8 tundi ja teine asulasse K
9 tundi pirast kohtumist. Mitu kilomeetrit kiis kumb-
ki matkaja enne kohtumist?

Teatav arv inimesi sdidab ekskursioonile. Kui neist
igaiiks annab kuludeks 12,5 rbl., jdib puudu 100 rbl.
Kuueteistrublase osamaksu korral jidib aga 12 rbl. iile.
Mitu inimest v3tab osa ekskursioonist ja kui palju
maksab ekskursioon?

Kaheksateistmeetrisel teeldigul teeb esiratas 10 pdd-
ret rohkem kui tagaratas. Suurendades esiratta iimber-
m33tu 6 dm vdrra ja vdhendades tagaratta iimbermddtu

6 dm vdrra, teeb esiratas samal teel 4 pddret rohkem
kui tagaratas. Leidke rataste iimbermdddud.

Mootorpaat s3itis m tunniga a km pdrivoolu ja b km
vastuvoolu, teisel korral sditis paat sama ajaga

¢ km pdrivoolu ja d km vastuvoolu. Leidke paadi kii-
rus seisvas vees ja voolu kiirus,

Kiindes kahe erineva v3imsusega traktoriga, kiinti pdld

6 pdevaga. Mitme pHevaga kiintakse pdld kummagi trakto-
riga eraldi, kui esimese traktoriga saaks pdllu kiinda

5 pdeva vdrra kiiremini kui teisega?

T66listel kulub t66 sooritamiseks teatud arv pievi.
Kui t65liste arvu suurendada 3 vdrra, saaks t66 val-
mis 2 pdeva varem; kui aga t6dliste arvu suurendada
12 v3rra, saaks t00 valmis 5 pdeva varem, Leidke t&65-
liste arv ja t66 tegemiseks kuluv aeg.

Kaks t66list kavatsesid 1ldpetada t66 30 pdevaga.
Seitsmenda pdeva algul neist iiks haigestus, aga teine
jdtkas t06d ja 10petas selle niiiid 40 pdevaga. Mitme
pdevaga oleksid nad sama t80 sooritanud ilksi t65tades?

Kaubasaadetis sisaldas ajaloo- ja geograafiadpikuid.
Nidala jooksul miiiidi ajaloodpikutest pooled ja geo-
graafiadpikutest kolmandik, kokku 270 dpikut. Ajaloo-
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291.

Opikuid j&i jirele neli korda rohkem kui geograafia-
Opikuid. Kui palju saadi kumbagi liiki Opikuid?

Kell on kolme ja nelja vahel ning minutiosuti katab
tunniosutit. Kui palju on kell?

292, Veetrassi iiks 13ik koosneb 23 torust pikkustega

293,

470 cm ja 825 cm. Lithikestest torudest koosnev osa
on 5630 cm vorra pikem kui pikematest torudest koos-
nev osa. Kui palju on lilhemaid ja pikemaid torusid?

Leidke kaks arvu, mille summa, korrutis ja ruutude
vahe on vdrdsed.
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Kontrolltdd nr. 4.

Algebdbra (3°), Lineaarvdrratus, Ruutvdrratus.
VOrratussiisteemid., Murdvdrratus., Aritmeetiline progressioon.
Geomeetriline progressioon., Liitprotsendid.

294, Kumb on suurem

1) kas 2; voi

8 8
2 " g%
4 6
3) " _3_ ”"n _5
worog G
Ex n @ 4 8 +C
b b+c
€) % " g—f—%ﬁ-:—z , kus a ja b on positiiv-

sed tiisarvud

Lahendage vdrratused (nr. 295 - 322).
295. 2x> x
296, -2x < ¥
297. =x > x
298. 24

x> = (13 + x)
299, 2x + 4> 4(x =-2) + 1 - 2x

300, §Z_%%JE§ <1

201, 3(x + 2) = 3x £ 2(x - 2) - 2x
302. < 0
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303.

304,

305.
306.
307.
308,
309.
310,
311.
312.
313.
314,
315.
316.
317.
318.
319.
320.
321.
322.

323.
324,

5-F>¢

(1 + 4x) + 3> 4x° 4+ X

Selgitage antud vdrratuse graafiline t#hendus, joones:
tades v3rratuse vasakul ja paremal poolel olevate
funktsioonide graafikud (ithes teljestikus).

S(x - 1) -x('7-x)<::2
(x+ D2¢ (x - 1?

(x - 2)2¢ (x + 12

x2 + 1< 0

4x° + 9> 0

2

16x° - 4« 0

1832 + 2x < O

xa+x-6<0

322 _ 5x 4+ 2>

x° - 9x + 14 <

-xa + 4x = 4 <

0

[0}

0
512-214-5)0
2x2 - 3x + 7¢ 0
2 <
(0]

0

=X~ 4+ 11x = 30 [0}

3x° - 2x + 5 <

x2-4x+15>

x° - 18x + 45 > O

-x2 +6x=-9¢<O0
Lahendage Jjirgnevad vdrratused analiiitiliselt ja
graafiliselt (nr. 323 - 323),

12 + 12> x2

!2 + 1< 12
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Lehendage vdrratused (nr. 325 - 33)).
325. x(x + 1) € x
326, (x + 3)(x =7) > (x=7)
327. (3x - 1)(4 - x)(2x - 3)°< 0
328. (6x - 8)(x + 1)°< 0
329, (x - 2)(x - 4)> O
330, (x = 3)(x = 7) < 5(x = 3)

Lahendage vdrratussiisteemid (nr. 331 - 332).

321, [6x + 8 < 24x = 16
Lxe+e1> 0

332, (3 -2 JXady 5 7.3
L?7(3x = 6) + 4(17 = x)> 11 = 5(x = 3)

Lahendage vdrratused (nr. 333 - 360).

334, F=2 <0

335. =22 <0

336. 52> 0

337. 3 <1

338, & =3 ¢ ¢

339557 < 3

340. x—_§—1 <0

341, = <o
x° -5x-6
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342,

343.

345,

347.

348,

349.

350.

351.

352.

354,

355.

356.

2
g%—::iﬂz <1 -2x

>0

X +2x -3

2
x~ 4+ 2 <0

357 =

358.



2, 3
359, X+ 2)” 5

X -1

~2X + 3
360, s <0
(3% + 1)[(x -4)

Lahendage vdrratussiisteemid (nr. 361-371).

361. [ (x = 3)(x = 4) < (x + 1)(x + 2)
lx(x + 1) + x(x + 2)> (2x = 1)(x + 3)

362. (X° + 5x + 6< 0
{2x—6<0

363, {x2—5x—14< 0

XxX=-3>0

364, 2x° - 7x > O
1.x—8<0

365, [x° =15 0

X+62>0

366.{12-2<O

-x2-x+20>0

367, {x2+x+1> 0

x“ - 6x + 8<0

368. [ X° + X = 6 < O
12 + 16x - 60 > 0

Ve e———

3690 (2 -

112-3—(47—6—;)» 3

370. | 10 - gx-'l
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37.

372.
373.

374.
375.
376.
377.

378.
379.

380,

381 L]
382.

383.

384,
385.
386.

387.

2X + Sx - 42
-120x + 121x - 20

2;3_1_____2 >0
X = 6x = 27

<o

Lahendage absoluutvihirtusi sisaldavad vOrtratused
(nr, 372 - 379).

JF=21> 1
|5x + 721« x2 +2x + 3
I5x + 3|>x +2x+ 3

x° + 8x + 2'2 -x|>3

|x+30|-x<5-x2
x° + 8x = 3 4+ 2|6 +x|<0
|x - 3}>5
Lahendage muutuja x suhtes parameetrilised vdrratu-
sed (nr., 380 - 387).
ax + b> 0

2

(P ¢+ 2)x + ¢ < O

(16 = b)x + 4> 0

(2 - a)x - 8> 0

2x = 1 2x -
m+ 1 > 2(m + 25
X 1 = 3x X + 2

= * > TEm

(82 -2a-3)x+a8+1> 0

mx x=-1 2x + 3
m- T3 <TEF
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388,

389.

390.

391.

392,

393.

394.

395.

Missuguste parameetri t vadartuste korral on vdrrandil

2x =1 =4 4+ 5%
positiivsed lahendid?

Missuguste parameetri t reaalarvuliste
ral on v3rrandil

positiivne lahend?

Missuguste parameetri a reaalarvuliste
ral on v3rrandil

a-X_X=1__2a

a=-1 a+1°" 2 _4

mittenegatiivne lahend?

Missuguste parameetri a reaalarvuliste
on vdrrandi

5x = 2a =z ax = 4 - x
lahend vahemikust (2; 10)7

Missuguste parameetri m reaalarvuliste
ral on vdrrandi

mn(x - 3) + 3 = m2x
lahend suurem kahest?

Missuguste parameetri b reaalarvuliste
ral on vdrrandil

2% - 4 + b(3 + 2x) = O
negatiivne lahend?

Missuguste parameetri a reaalarvuliste
ral on vdrrandil
2ax - 5 _
= =

2
mittenegatiivne lahend?

vagrtuste

vadartuste

vadrtuste

vaartuste

vadrtuste

vadartuste

kor-

kor-

korral

kor-

kor=-

kor-

Missuguste parameetri k vidrtuste korral on vdrrandil

+ 1
k-2=577

negatiivne lahend?
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396, Missuguse parameetri m vidrtuste korral on vdrrandil
2mx + 3 = 2m - X
1) positiivne lahend; 2) negatiivme lahend; 3) nulli-
ne lahend; 4) 13pmatu arv lahendeid; 5) ei ole illdse
lahendeid?

397, Missuguste parameetri m vddrtuste korral on ruutvdr-
randil
(m - 2)x2 +x-1=0
reaalarvulised lahendid?
398, Missuguste parameetri m vddrtuste korral on ruutvdrran-
dil
nx° - 2x + 3 =0
kaks erinevat reaalarvulist lahendit?

399, Missuguste parameetri m vidrtuste korral on ruutvdrran-

dil
2.2

n°x° ¢+ 2m(m - 1)x + m2 -2m+1=0
kaks vOrdset reaalarvulist lahendit?
400. Missuguste parameetri m vddrtuste korral on vdrrandil
12 + 2mx + mp =0
kompleksarvulised lahendid?
401. Missuguste parameetri a viddrtuste korral on vdrrandil

(a - 1)12 -2(a+1)x+a=-2=0
kaks vOrdset lahendit?
402, Missuguste parameetri m vddrtuste korral on vdrrandi
212 - (2m + 1)x + n - O9m + 39 = O

iks lahend teisest kaks korda suurem? Leidke need la-
hendid,

403, Missuguste parameetri k viadrtuste korral on vdrrandi

9x2 - 18kx - 8k + 16 = O
ilks lahend teisest kaks korda suurem?
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404,

405,

406,

407,

409,

410.
411.
412,
413,

Missuguste parameetri k viddrtuste korral on v3drrandi
(k2 - 5k + 3)x2 + B3k -1)x+2=0
iilks lahend teisest kaks korda suurem?

Missuguste parameetri k viadrtuste korral on vdOrrandi

4x° - 15k + 4k° = O
iiks lahend vdrdne teise lahendi ruuduga?

Missuguste parameetri m vddrtuste korral on vdrrandi

x2 + 2(m - 4)x + m2 + 6m =0

lahendid 1) reaalsed ning erinevad, 2) reaalsed ning
vdrdsed, 3) imaginaarsed?

Missuguste parameetri a reaalarvuliste viadrtuste kor-
ral on siisteemil
[3x + 4y = 3
‘Lax+(a-1)y=5
positiivne lahend?
Missuguste parameetri m vddrtuste korral on siisteemil
f(3+mx+4y=5-3n
L2x 4+ (5 +m)y=28
1) lOpmatu arv lahendeid, 2) ei ole lahendeid?

Missuguste parameetri m vddrtuste korral on vdrrandi-
siisteem
C (m+ 2)x + 3y =9 + 3n
x+ (m+48)y=2
1) madratud, 2) misramatu, 3) ithtelangev,

Leidke parameetri m viddrtused, mille korral vdrratusi
rahuldab muutuja x iga viddrtus (nr. 410 - 419).

12 +2x +m> 0

X «5% -m >0
x° +6x 4+ (5m=1)(m=-1)> 0
x2 + 2(m + 1)x + 9m - 5> 0
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414,
415.
416,
417,
418,
419,
420,

421 .

422,
423,
424,

325,

426,

427,
428,

x2 +(mn+2)x+8m+1>0

(42 = 3)x2 = 3(m+ 1)x + 2(m + 1) < O
(m - 1)x2 +2mx + 3m =220
(m+3)x°-5x -4<0

mx° +12x = 5< 0

3(m + 6)x2 -3m+3)x+2m=-3>0

Missuguste parameetri m vésirtuste puhul on ruutkolm
liige

nx° + (m=-1)x+m-=-1
negatiivne muutuja x mistahes reaalarvuliste vddartus
te korral?

Missuguste parameetri m vddrtuste korral on ruutkolm-
liige

x2 +2x +m - 10
positiivne muutuja x mistahes reaalarvuliste vidrtus-
te korral?

Leidke saja esimese naturaalarvu summa,
Leidke k3igi paaritute arvude summa 12 ja 82 vahelt.

Leidke k3igi positiivsete paarisarvude summa kuni ar:
vuni 101.

Leidke k3igi kahekohaliste arvude summa,

Lahendage vOrrandid (nr. 426 - 427),
1+ 7 +13 + ... + X = 280
(x+1) +(x+48) + (X+7)+...4 (x+ 28) =155

T3estage, et n esimese paaritu naturaalarvu summa
vdrdub liidetavate arvu ruuduga, s.o.

1+3+5+ ... #(2n-1) = n2.
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429,

430.

431.

432,

433,

434,

435.

436,

437.

438.
439.

Aritmeetilise progressiooni kSigi liikmete summa on
28, kolmas liige on 8 ja neljas 5. Leidke #drmised
liikmed ja liikmete arv,

Leidke aritmeetilise progressiooni viimane liige, kui
aﬂ = 8, d=5 j& n = 15.

Leidke aritmeetiline progressioon, kui = 10 ja
al"=19l

Paigutage arvude 7 ja 35 vahele & arvu nii, et need
koos antud arvudega moodustavad aritmeetilise prog-
ressiooni.

Leidke neli sellist jdrjestikust paaritut arvu, mille
ruutude summa oleks 48 vOrra suurem nende arvude Vva—
hel agetsevate paarisarvude ruutude summast,

Kirjutage aritmeetiline progressioon, mille esimene
liige on iiks ja viie esimese liikme summa v3rdub iihe
neljandikuga viie jdrgneva liikme summast.

Leidke progressiooni esimene liige ja vahe, kui
337 = Jja &83 = 37,
Leidke aritmeetiline progressioon, mille n esimese

liikme summa on neli korda suurem liikmete arvu ruu-
dust,

Mitu 186ki 168b kell lisap#deva-aasta jooksul, kui ta

186gid mdrgivad vaid tdistunde ithest kuni kaheteist-
kiimneni.

Mitu 1838ki 138b Tartu raekoja kell 88psevas?

Aritmeetilise progressiooni esimene liige on 2, Teine
Ja kolmas 1liige vdrduvad vastavalt kahe jirjestikuse
naturaalarvu ruutudega. Leidke see progressioon.

Vaguni lehtvedru koosneb iiksteisele asetatud teras-
lehtedest, Vedru {ilemise lehe pikkus on 105 cm, iga
Jjérgneva lehe pikkus on eelmisest 9 cm vdrra lithem,
Leidke sellise vedru valmistamiseks vajatava teras-
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443,

445,

447,

448,

449,

450.

lehe pikkus, kui vedrus on 10 lehte.

Leidke aritmeetilise progressiooni m + n liikme summa,
kui m-es liige on n ja n-es liige m.

the aritmeetilise progressiooni liikmetest lahutatakse
teise aritmeetilise progressiooni vastavad liikmed.
Kas tekkinud arvjarjend kujutab endast aritmeetilist
progressiooni?

Kas tdisnurkse kolmnurga kiiljed v3ivad moodustada arit-
meetilise progressiooni?

Isa kinkis igale pojale siinnipdeval, alates viiendast
eluaastast, niimitu raamatut, kuimitu aastat sai poeg
vanaks, Viie poja vanused moodustavad aritmeetilise
progressiooni, mille vahe on 3. EKui vana oli iga
poeg, kui nende raamatukogusse kogunes 325 raamatut?

Milline on temperatuur 1000 m siigavuses, kui see on
maapinnal 10° ja tOuseb maa sisemuses 1° vdrra iga
30,5 m kohta? Kui siigaval on temperatuur 100°?

Leidke aritmeetilise progressiooni esimese kahekiimne

liikme summa, kui a, = 2n + &4,

Leidke aritmeetilise progressiooni kiimnes liige, kui
2

Sn = 3n"~ - 2n,

T3estage, et kui arvud

1 1 . 1
P+c'c+a Y2 T+0

moodustavad aritmeetilise progressiooni, siis ka arvud
a“, b° ja 02 moodustavad aritmeetilise progressiooni.
Ndidake, et avaldis

142422 4 ... 425077
Jjagub arvuga 31, kui n on naturaalarv,
Ndidake, et kui a, b ja ¢ on aritmeetilise progres-
siooni kolm jdrjestikust liiget, siis

a° + 8bc = (2b + )2
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451,
452,
453,

454,
455.
456,
457,

458,

459,

460,

Leidke geomeetriline progressioon jirgmistel tingimus—
tel (nr. 451 - 456).

= 27 Ja ay . a3 = 72
83 - a4 = 9 Ja ag - 8z = 36
a; + a; + a3 + 8, + as = 31 Ja
ay + a3 + 8, + a5+ ag = 62
8y + 8, = 35 Ja ay + a3 = 30
126 Ja 313233 = 13824

81+82+83

ay + ag - &,
Leidke kolm arvu, mis moodustavad geomeetrilise
progressiooni, kui esimese ja kolmanda liikme summa
on 52 ning teise liikme ruut on 100.

10 Jja a3 + ag - a5 = 20

Seitsmel inimesel on seitse kassi, iga kass s86b seit-
se hiirt, iga hiir s88b seitse odrapead, igast odra-
peast v0iks kasvada seitse mddtu teri, Mitu mddtu teri
s#ilib nende kasside t3ttu? (Vana-Egiptus, 20. s.
e.m.a.)

Keegi miiiib oma hobuse kabjanaelte arvu jdrgi, neid
naelu on hobusel 32, Esimese naela eest kiisib ta

1 kopika, teise eest 2, kolmanda eest 4, neljanda
eest 8 ja iga jdrgneva eest kaks korda rohkem kui
eelmise eest. Kiisitakse, kui kOrgelt ta hindab ho-
bust. (L. Euleri iilesanna)

Keegi teatas uudise oma kahele tuttavale, kumbki
neist rddkis selle oma kahele tuttavale jne. Eelda-
des, et uudis avaldatakse iga kord uutele inimeste-
le ja igaks edasiandmiseks kulub pool tundi, leidke,
kui pika ajaga saab linna kahemiljoniline elanik-
kond selle uudise teada? Kui palju kulub aega siis,
kui algul teadsid uudist kaks inimest?
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Lihtsustage (nr. 461 - 465).
261, 219 - a1% + a1%02 = ... - bV

462, aP~1 & a8 %p + al=3p2 & + ab?2 & p2~1

463, (x - H? + (° - Ly

464, 1 + X + X + ,..o kui 0< x <1,
465. 1 = X + X2 = X7 + veap, kui 0< x <1,
466, Lahutage tegureiks avaldis

(1 +x+ x2 + x5 + cee 4+ xn) - 32,

467, Tdestage, et geomeetrilise progressiooni nelja mis-
tahes liikme a,y 8,y 8y Jja a., korral kehtib seos

8p8p = 8k8p
kui m+n=%k+ r,

468, Tdestage, et
(x +y +2z)(x-7% z)=x2+y2+zz,
kui x, y ja z moodustavad geomeetrilise progressiooni.

469, Teisendage harilikeks murdudeks:

1) 0,3737... 7) O,(4)

2) 0,010101... 8) 0,(13)

3) 0,123123... 9) 0,(523)
4) 0,999... 10) 15,(6)

5) 0,3108108... 11) 8,204(35)
6) 0,1711... 12) 18,(3)

Arvutage (nr. 470 - 472),.

(4,5 « 1,66... + 3,75)
470. 1,7 ’ ! - - 0,4166...
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471.

472.

473,

474,

475,

476,

477.

478,

479.

1 12=
7—+6833... + 5,66,.. 4-43 270 -
5 - 0,0625

&+ 3,6111...
1,91666... - 11

2,25
62+3-9g - : 12,666...
14-7-25 225 ’

LOpmatult kahaneva geomeetrilise progressiooni liikme-
te summa on 12 ja liikmete ruutude summa 48, Leidke

8 O Ja 5300

Pingpongipall langeb lauale 1 m kdrguselt ja pdrkab
tagasi = m kOrguselej siis langeb uuesti lauale ja
pdrkab tagasi ﬁ m kdrgusele jne., Kui pika tee l#bibd
pingpongipall seismajddmiseni?

Ringi raadiusega r on joonestatud ruut, sellesse ring,
viimasesse omakorda ruut jne. 1l3pmatult. Leidke 1) kdi-
gi ringide pindalade summa, 2) k3igi ruutude pindalade
summa,

Kas kolm arvu saavad samasasegselt moodustada aritmeeti-
lise ja geomeetrilise progressiooni?

Aritmeetilise progressiooni kolme liikme summa on 15.
Kui neile arvudele liita vastavalt 1, 4 ja 19, saadak-
se geomeetriline progressioon, Leidke need arvud.

Geomeetrilise progressiooni kolm jdrjestikust liiget
on iihtlasi aritmeetilise progressiooni esimeseks, nel-
jandaks ja kahekiimne viiendaks liikmeks. Leidke need
arvud eeldusel, et nende summa on 114.

Aritmeetilise ja geomeetrilise progressiooni esimesed
ja kolmandad liikmed on iihised, kuid aritmeetilise
progressiooni teine liige on 6 vdrra suurem geomeetri-
lise progressiooni teisest liikmest. Leidke progressioo
nid, kui esimene liige on 3.
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480, Kolm arvu, mille summa on 26, moodustavad geomeetrili-
se progressiooni. Kui neile arvudele liita vastavalt
1, 6 ja 3, saadakse aritmeetiline progressioon. Leidke
need arvud.

481, Kolm arvu, mille summa on 93, moodustavad geomeetrili-
se progressiooni, Uhtlasi on nad aritmeetilise prog-
ressiooni esimeseks, teiseks ja seitsmendaks liikmeks.
Leidke need arvud.

482, Mitme aastaga kahekordistub hoiusumma "ndudmiseni" ja
"tihtajalise™ hoiusena?

48%, EKumb on kasulikum, kas panna rahasumma tdhtajalisele
hoiule kiimneks aastaks 3 %-ga vdl kolmeks sastaks
10 %-ga?

484, Metsatilkil on 10000 tihumeetrit puitu. Kui palju pui-
tu saab sellest metsatilkist 20 aasta pdarast eeldusel,
et aastane juurdekasv on keskmiselt 2,5 %?

485, Mitme aastaga kahekordistub riigi elanikkond, kui
elanikkonna aastane juurdekasv selles riigis on 0,015?

486, Mitme sastaga kahekordistub rahvastik Euroopas, Ndu-
kogude Liidus, Aasias ja Ladina Ameerikas eeldusel,
et nendes piirkondades on rahvastiku keskmine aastane
iive 1000 inimese kohta vaatavalt 9, 17, 23 ja 28,
nagu see oli aastail 1958 -1962?

487, Mitme aastaga kahekordistub maaskera elanikkond, kui
ta asastane juurdekasv on 1,9 % (ajavahemiku 1960-1966
andmetel)? Eui palju inimesi elaks sel juhul aastal
2000, kui 1966. aasta keskel oli neid 3353 miljonit?

488, Mitme aastaga kahekordistub NSV Liidu elanikkond, kui
ta aastane keskmine juurdekasv on 1,4 %, nagu see oli
aagtail 1960-1966?

- 58 -



489,

490,

491,

492,

493,

494,

495,

Masin maksis uuena 15000rubla, Tema viirtus vidheneb
vananemise ja kulumise t3ttu igal aastal 8 % vdrra
eelmise aasta vidrtusest., Kui suur on masina vddrtus
10 aasta p#arast?

Radioaktiivsest ainest laguneb Gdpdevas 2,8 %. Mitme
8opdevaga laguneb pool sellest ainest?

Mitme pdlvkonnaga muutub 600-tuhandelise naiselanik-
konna suurus poole vdrra, kui kestab tendents, et
fertiilse ea aastakdikude keskmine suurus on 10500 ja
aagtas siinnib 9500 tiitarlast? Andke vastus aastates,
v3ttes pdlvkonna keskmiseks pikkuseks 1) 25 aastat ja
2) 30 aastat,

Mitme protsendi vdrra peab kasvama pdllumajandussaa-
duste toodang aastas, et 15 aasta pdrast oleks see
ilhe elaniku kohta praegusest kaks korda suurem, kui
rahvastiku keskmine aastane juurdekasv on 1,7 %7

Mitme protsendi vdrra peab kasvama elamispind aastas,
et elanikkonna kahekordistumisperioodi 13pul oleks
see ithe elaniku kohta praegusest kaks korda suurem?
Ullesanne lahendage eeldustel, et elanikkonna juurde-
kasv aastas on 1,7 % (vt. nr, 486) ja elamud ei amor-
tiseeru,

Mitme protsendi vOrra peab kasvama elamispind aastas,
et elanikkonna kahekordistumisperioodi 1l3puks oleks
iga elaniku kohta niisama palju elamispinda kui k#es-
oleval ajal? Ulesanne lahendage eeldustel, et pool
elanispinnast asub puumajades ja pool kivimajades,
kusjuures esimesed amortiseeruvad iithtlaselt 50 aasta
jooksual ja teised 100 aasta jooksul; elanikkonna
juurdekasv aastas on 1,7 % (vt. nr. 486).

Kui suur summa koguneb hoiukassasse 10 aasta jooksul,
kui iga aasta algul makstakse sisse 4100 rnl. ja hoiu-
kassa maksab liitintressi 3 %?
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Kontrolltds nr, 5.

Algebra (4°). Logaritmid., Logaritm- ja ekspo-
nentvdérrandid. Logaritm- ja eksponentvOrrandite siisteemid,
thendid. Newtoni binoomvalem,

496, Leidke funktsioonide mi#rasmispiirkond:
1) 7 = log, (-x)
2) ¥ = log, (1 - 12)
3) 7 = logg (1 + x)
4) 7 = log, Vx'
497, Leidke x:

1) logyz' X = 4) log
2) log, = 5) log, n
3) log, 4 =x 6) log, L
498, Arvutage:
10558
1) log,log, 16 4) 5
log; 5
2) 5+ 3 log, 2 5) (3 2 )2
1=log, 7 21
33 0 6) 5 05
499, Arvutage:
lo 8
1y 2 €2 3) 810.5 logg 7
log, 2 0,5 1
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500.
501.
502.
503.
504,
505.

506.

510.

511.

513.
514,
515.

516,

log. 10-1 log, 5+1
5 2 2 2

6)

Kumb on suurem, kas loga voi 1oga 37

2

Kumb on suurem, kas log4 3 voi 1°516 97
Kumb on suurem, kas log8 9 vdi 1og9 87
Kumb on suurem, kas log, 8 v3i log 87
Leidke log8 98, kui log 2 = a ja log 7 = b.

Leidke tabeleid kasutamata log 2 ja log 5, kui
log 2 « log 5 = 0,2104.

Arvutage logabc x5 kui on teada loga X, logb X,
logc Xy eoey logk X jax # 1.

T3estage vdrdused (nr, 507 - 516).

log N =2 log_ N
vn'—’ a

log1 N = -loga N
a

n_
log e = log, a
n_n
log a =
ak E
log 2 = log3 2 . log4 3 . 1og5 4 o 00 @ 10310 9

log2 10 = log, 3 - log5 4 . log, 5
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517.
518.

519.
520.
521.
522.
523.

524,
525.

526,

527.

528.
529.
530.
531.
532,

533. 10

534,
535.

536.

Lahendage vorrandid (nor. 517 - 601).

log, (9-2)=3-x

log-{ﬁ + logb[ﬁ + logc (1 + logp 121J =0
7

1032<Vx2 =1

1034{2 1053[1 + log, 1 +3 log?_ x)]} = %

log4 log5 log2 x=0

log, (x + 14) + log, (x+2) =6

log 2x _
Tog ng - 15) - 2

log (x +21) _

log 10 1 =log x

2 log1052 x 2 =11

5 - Tog, x * T+ Tog, x =1

logy 2 + logyg X = log;'vgﬂ

2 1035 2+ 4 los25 7= log5 x
1054 (x +12) . 105x 2 =1

2 logy 3 log3x 3 = 1°S9v2'3
(log5 x)2 + 1og5 7 . 1057 x =2

loga b S ;ogb X = loga b
log n(x -3x +5) 3108. 10

2
log > 4 log, (x°- x)
a a® " x &x
10810[5 + 2 logyg (1 + x)] =0

1062 (91_1 + 7) =2 + 1052 (31—1 + 1)
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537.

538.
539.

540,
541,
542,
o43.
Sa4,

545.

547.
548,
549,
550.
551.

552.

553. ()

554.

555.

3108 o, X +x5log_x=2
xa —

w

loge 3 log. 9x41

15 e X

log, (x + 1)% + logy, (x + 1) = 6

1og16 X + log4 X + log2 x=17

log‘ x - 1oga2 X+ log 4 x =

logsy 3 = (logg 31)°

?

log® (x - 1) - logy 5 (x = 1) = 5

log, ¥ + log, (¥ + 5) + log, 0,02 = O

log-. x + logﬁ_,x + log, x = 6

log 2 X + log , a
a x

105x 2 - log2x 2 =

10531 x* logz x

logg (x°-6x +9)

105x 2 . logx 2 =
16

=1

1054x 2

1

2 lo vx' =1
3 Ex

log

2 log 2 + log (x -
og (/x + + log (x - +

1
3

logx + log 2

2
(0,4)108" X + 1 _ (g 05)2 = log x

=6

X

(=3

- 6% -

og

1og3Vx + T = 5 1og3 (x° - 1)=

_ A
=2z
V2(x = 1)

3



556, B\Eog X'+ 2 log E: 2
log~ x = 1

557 ——5— -2 logZVz + log, x = 3
1082 2-

558, 1og V1 + x + 3 1ogV1 - x=1log V1 -1 +2
559. (log V52 - log; 5V5 + 1,25 = 0

SGO.Vlogx 5Vs '+ 10% 5{5". 10%‘:: = -V6

561-

562, ‘ logx{"ﬁx"log5 X = -1
563, 2X*2 _ 2% _ 96

se4, PX*2 4 2 . 7%= _ 345

565, 251 . 2%=2 , 2X=3 _ g

566. 4¥X3"; 2 - 3fo,57%"2 o

3x=7 7x-3
567. ()" = (D
568, 3% . 4% = 5%

2x

569. 2 « 4 =17 . 4¥ + 8= 0

570, 52%*1 , X1 _ 3550

+

571, 2% & 2571 4 X2 _ X, X1 ox=2

572, 5% 4 5x+1 . 514-2 = 3% 3::4—'] . 3x+2

573. ) R %
574, 0,125 . 42%=3 _ (Jg)’x

575. [2 (2% + 3)27?]&“- T .y

+
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X+17

¥ = 0,25 . 128%3

576. 32
577, 7 ., 3x+1 _ 5x+2 - 3x+4 _ 5x+3

578. 4 X 4 6 X 2 g X
579, 21+3 _ 312-2 - _ 2x-1

2
580. 0,5% . 2°%+2 _ g4~1
p
s5e1. 4X =3 2.5 T2 _ 52x-1

582. 3 {/81'- 10 /9"+ 3 = 0
583, 91 _ 2x+2 - 2x+2 _ 32x-1

585, xvx-'ﬂéF

586. x* = x

587, m‘ + V2 -VD* = 4

588, 4%+ X -2 _ 5 2x-1+ X =2

589. (V35log X _ zlog 2 | glog Nx’=- 1)
590. x'%8 * _ q00x

log, (x=2)2
591. x =9

2 2
592. (3 log x)log X + 2 log x%45 -
Epoy———1]
593, X108V X - 19

log x°

log (x=2)
94, x T =

2(1og 07 - 3 log x

595. =10’
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log X+
596. x + =10

24 2
597. log (64—Y2* ~40%) _ o

log5 X=1

log x41

598. (¥x)
599. x° log” x 1,5 log =70

600. 2 (log 2 = 1) + log (5% + 1) = log (577% 4 5)

601. log (4-1 . 2V§i1) -1= log CV2V§,_2 +2) -2 1log 2

Lahendage vOrrandisiisteemid (nr. 602 - 621).

602, {103xy (x - 3)

logxy (x+y) 0

603. [log (x° + y°) = 1 = log 13

llog (x + y) - log (x ~y) = 3 log 2
604, [log x + log y = log a

12(103 X ~ log y) = log b

605. (loga 1+=)=2 - log, ¥

y

11°8b X + log.D Yy =4
606, loga X + loga y =
_logb X - logb y=4

607, (log X+ log 5 57 = 2
a
log , x - 1o Yy=1
L b2 8bp

608. (log, ay

1 b
J1ogy bx

p
q
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609. rloga X+ log , 75 = g
Llogbp X + log. ¥y = 2

610, (2 . 37 - 12
X

2% . 3* = 18

611. (8% = 10y
(2* = 55

612. = 32 . 2%
s.s*y

613, (xy = yx
1z =5, kxui x>0 ja y>o0

oo

615. (X7 = y12
177 =3, xui x>0 ja y>o0

616, fxx+y = yx_y

1x2y =1
617. [aX + a® - 2p
1ax+y = C

618. j)—c:xjx +3 = 2Y3
I+ 3) %23

619. [3* . 2% = 576
log@(y -X) =4
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620. Fl log X + > log y - log (4 -Vx) = 0O
- 125 . sW_ o

=i pos |
621 [971 Z[o% - 27 X277 = 0
llog (x = 1) = 1log (1 -y) =0
Lihtsustage (nr. 622 - 625),

V. + Vm
622 -

623,

624, 240 men

vi-1 )
625. m-1 m-n

m-1
Niidake jdrgnevate seoste kehtimist (nr. 626 - 634)
vo

626, —Bt3 -3=n

n=2
(n+2) . Vn+1

627,

628, Cue3 . 'me3

629, —p—=2 - 1

630. Vp 4 =V, - 7]



k
631.kCp =m _

n(n - )(n = 2) oo (n =k + 2)
632. DL - +

n(n - 1)(n - 2) ... (0 -k + 3) _

+
(k = 2)}

_ n+ 1!

=Tk - 45!Zn —kK+ 2)%

n(n = D(n =2) ,,, (n -k +1) n
633 ET ucy
634, =1 ¢ 3¢5 . ¢e0 (2n = 1)

2m!

Lahendage vdrrandid (nr. 635 - 642).

635. 5¢C° = CF

= Yxe2
636. C0 + C2 = 15(x - 1)

15V
637. c: e

638, =X _ 89

639, _Zigﬁ___Z:E = 110
x

n+1
640 Veom * Pxam—n-1

X4+m=-1

=m + 5
641, V* = x v*1

642, ¢¥3: V2 , = 2
643, Leidke m ja n, kui

AR+l oB o oB=T 5:5: 3,

n+1 n+1 n+1
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644, Leidke

Az -ve)8
arendi keskmine liige.

645, Leidke

(Va' + 2Va)?0
arendi liige, milles esineb a .

646, Leidke

arendi liige, milles a ei esine.
647, Leidke
(2x + 5°
arendi keskmine liige.
648, Leidke

- 3x)8

arendi viies liige.
649, Leidke
Vx+ Ax)?
arendi liige, mis sisaldab muutuja x neljandas astmes.
650. Leidke x, kui
6
X+ x)
arendi viies liige on

651. Leidke

5
OF - H®D)

arendi ratsionaalsed liikmed.,
652, Leidke x, y ja z, kui

(x +y)°
arendi teine, kolmas ja neljas liige on vastavalt
240, 720 ja 1080,
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653, Arvutage ligikaudse valemiga
(1 - df)n =1 : nol

1) (0,975)>
2) (0,998)*
3) (1,05)°.
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Eontrollt8s or. 6.

Trigonomeetria. Trigonomeetrilised funkt-
sioonid ja nende vairtused. Liikati trigonomeetrilised skaa-
lad, Taandamisvalemid. Trigonomeetria pdhivalemid ja nende
jareldused., Liitmisvalemid ja nende jdreldused. Trigonomeet-
riliste funktsioonide summa ja vahe teisendamine korrutiseks
Trigonomeetriliste avaldiste lihtsustamine ja samasuste t3es:
tamine, Trigonomeetriliste pShivdrrandite lahendamine, Trigo-
nomeetrilised vdrrandid,

654, Leidke liikati abil jdrgmiste nurkade siinused ja koo-

sinused:

1) 10° 6) 35° 11) 89°30¢ 16) 1°30!
2) 20° 7) 23° 12) 89°421'31™ 17) 0°42!'
3) 30° 8) 6°30' 13) 89°58'32" 18) 0°4'33"
4) 80° 9) 8°40! 14) 3° 19) 0°16°!

5) 7° 10) 9°15'  15) 4°37° 20) o0°ot27"
655, Leidke liikati abil nurk x, kui: ‘

1) sin x = 0,568 6) cos x = 0,128
2) sin x = 0,237 7) sin x = 0,457
3) cos x = 0,726 8) cos x = 0,457
4) sin x = 0,731 9) sin x = 0,372
5) cos x = 0,453 10) cos x = 0,777

656. Leidke liikati abil jirgmiste nurkade tangensid ja
kootangensid:
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1) 6°451 6) 302139

2) 26°18! 7) 2°40°"
3) 37°42°' 8) 0°0'18"
4) 72°15! 9) 0°12130"
5) 62°4° 10) 89°53'30"

657. Leidke liikati abll nurk x, kui:
1) tan x = 0,254 6) cot x = 4,71
2) tan x = 0,824 7) tan x = 5,67
3) cot x = 1,73 8) cot x = 9,13
4) tan x = 2,19 9) tan x = 0,19
5) cot x = 0,243 10) cot x = 0,515

658. Kumb on suurem, kas
sin 1 vdi sin 1°7

659, Leidke
sin (coso&).

Lihtsustage (ar. 660 - 674),

660, sin 330° + cos (=210°) - tan (=240°)

661. sin® (=330°) - cos® (-120°) - tan® (-240°) + cota(-330°)
sin (5T - x) tan (x - %)

cos (gﬂ'+ x) cot (¥ = x)

662,

663, cos_(f’i?m- Xx) cot (g - x) - sin (X + x) +
+ coS (gﬁ- x) cot (gﬂ - X)

2
665, 2 cogs” X =1

2 tan (E - x) sin (p + X)
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. 2
sin (%,n + X) Sin2 —x

———
sot (x - 27) cot (x-ﬁj’f)

cos (=150°) tan 510° - sin 300°
668. —c5o 3?05 - cos 180 *

+ tan 70° . tan 20° . sin 270°

667.

6€9, sin 160° . cos 110° + sin 250° . cos 340° +
+ tan 110° . tan 340°

670, o8 '3202 in 240° , 5 cos 15° cos 7.°

671. sin® 105° - cos™ 75°

672. cos 25° - 5228 A0y

673, sin 105° 4+ tan 15°

674, sin 7,5° . sin 37,5°

675. Leidke sin x ja tan x, kui cos x =
676. Leidke cos x ja tan x, kui sin x =

677. Leidke sin x ja cos x, kui tan x =

Lihtsustage (nr. 678 - 681),

3% (1 + tan x)

678. sin3 x (1 + cot x) + cos
679, (tan x + cot x)2 - (tan x - cot x)2
680. cog2 ({f— X) - sin2 (%_r- x)

681. 2 sin6 A - B(Sin4 A + cos” A) + 2 c0s6 A+

TSestage samasused (nr. 682 - 703),

682, sin6 X 4+ cos6 X=1-=-53 sin2 X cos2 b4

683, sin x sin 3x = sin® 2x - sin® x

684, sin 80° - sin 20° + 2 sin 40° sin 20° =
= 4 cos 50° cos 65° cos 5°

-7y _



685. sin x (1 + tan x . tan %) = tan x

2 . _ _ __— sin
686. tan® (f - 1) = i 5inox

687. tan 2x + s=l—— = tan (45° + X)

688 ] - 2 sin2 X 1 - tan x
* 1 4+ sin 2x 1 + tan x

689. tan 2x . tan (30° - x) + tan 2x « tan (60° - x) +
+ tan (60° - x) . tan (30° - x) = 1

.2 .2
690. sin® (g + X) = sin“ (§ - x) = ————
£ : vz
2
691. sin 4% + cos 4X + cot 2x = 1§:E§§£§_Z

692, 2 cos2 X cos2 Yy + 2 sin2 X o sin2 y

= COS 2X + cOS 2y

J
2
n

693. cos2 2X = 4 cos2 X + 3 - tan4 x
cos 2X 4+ 4 cos” x - 1

n
(@]

n
694, sin x + sin (x + %Jt) + ¢in (x + 336)

1 - cos 2x + sin 2x
695. 1 + cOs 2X + sln 2X

= tan x

2 X _ 2 sin x - sin 2x
69. tan” 3 = T sIn x + sin 2x

697. sin x 4 sin (x + + sin (x +

n
@]

698, oo . 2¢cos (X +y) = ——

2
699, 1 -2¢c05 X _ tan x - cot x

s1 X cos X
700. 0s 2x — = % sin2 2x

cotgg; - tan X

o 8in X - sin 3x + sin 5x _ 3
® COsS X = COS 35X 4+ cos 5X
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702, cos2 y + 0052 (x +y) —2cosx.cosy . cos (x+ y) =

= sin2 X

703, 16 sin 10° . sin 30° . sin 50° . sin 70° « sin 90° = 1

D04, sin® A + sin® B + sin® C - 2 cos A cos B cos C = 2,
xui A +B C

705, Leidke nurk A, kui

_s8in B + sin C
~ cos B + cos

jaA+Bs+C=0T.

Teisendage korrutiseks (nr. 706 - 718).

706. (1 + cot x)2 + (1 = cot x)2

707. cos 2x 4+ sin 2x tan x

700 1 + tan 2x tan x
cot x + tan x

2 sin x - sin 2x
709 2 siln X + sln 2X

710. tan (x + g) + tan (x - %)

711. 1 + sin X 4+ cos X + tan X
712, 1 + sin X - cos X - tan x

713« 1 + cos X + cos z

714, sin x 4+ sin y + sin (x + y)

715. cos x + sin 2x - cos 3x

716, sin 2x + sin 8x + sin Sx

717. 1 = cos 4x + sin 4x

718, sin 2x + gﬁ sin 4x - gﬁ sin 6x - T%E sin 8x
719. Lahendage vdrrand

sin 3x = sin x
graafiliselt ja analiilitiliselt,
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720.
721.
722,

723,
724,
725.
726,
727.
728,

729.

730.
731,
732.
733,
734
775

736.
737.
738.
739.
240,

7M.

Lahendage vdrrandid (mr. 720 - 741).

3

tan” x = 3 tan x

3 8in x = 2 cos2 X

. 2 1
sin X 4+ cos X = g

cos 3X = cos X
tan x = tan 2x
tan x + cot x = 1,5

1 - tan X = cos 2x

2

1 + sin2 2xX = 4 sin” x

sin (éﬁf - X) + 2 cos (200 = x) = 3

sin2 X + COS 2X = é

sin (x + 30°) + cos (x - 30°) = O

sin2 xcot 2x = O

sin 2x = sin2 b 4
sin (m + x) + sin x

sin 5x = sin 4x

sin 2x cos X

1+4cos2x °* 1+ cosX

sin x 4+ cos x

n
-]

b sin x cos X + ¢ 0052 x =0

cos 2x + cos x =0

1 4+ 8in X 4+ cos 3x + sin x

sin 4x + cos 4x . cot 2x

cos x2 =1
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Kontrolltss nr. 7.

Planimeetria (1°). Paralleelsed sirged.
Tiisnurkne kolmnurk. Meetrilised seosed kolmnurgas. Kolm-
nurkade vordsus ja sarnasus, Vdrdelised 18igud kolmnurgas.
Tihtsamad punktid ja 18igud kolmnurgas. Kolmnurga pindala

valemid,

Siinus- ja koosinusteoreem. Kolmnurkade lahendami

ne. Konstruktsiooniilesanded.

742, Millised sOnad jargmistes formuleeringutes on liig-
sed?

".

2.

3.

S

Kolmnurka, mille kaks kililge ja kaks nurka on vOrd-
sed, nimetatakse vOrdhaarseks.

Kui kahe paralleelse sirge l0ikamisel kolmanda sir
gega tekivad vOrdsed pOiknurgad, siis need kaks
sirget on paralleelsed.

Tdisnurkse kolmnurga hiipotenuusi juures asuvate
teravnurkade summa on 90°,

Kui iihe nurga haarad on vastavalt paralleelsed ja
samasuunalised teise nurga haaradega ning m&lemad
nurgad on kas teravad v0i niirid, siis need nurgad
on vdrdsed.

Tippnurgad, mis or moodustatud kahe 13ikuva sirge
poolt, on vdrdsed,

743. Kas jargmised formuleeringud on Siged?

1.

Kolmnurga vdlisnurk vdrdub tema kahe sisenurga
summaga.,

2, Vastavalt paralleelsete haaradega nurgad on vord-

sed.
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Pk,

755,

746,
747.

748.

749.

Kahe sirge l3ikamisel kolmandaga tekkinud vastavad
nurgad on vdrdsed.

Vdrdhaarse kolmnurga nurgapoolitaja on iihtlesi me-
diaaniks ja kOrguseks.

Kui kolmnurgad on vdrdsed, siis on v3drdsed ka nei-
le vastavad kaared,

Kui k331lud on vdrdsed, on vdrdsed ka neile vastavad
kaared.

Uhe ja sama ringjoone k33lud on viiksemad kui dia-
meeter v3i vdrdsed sellega,

Kolmnurkades on vdrdsete kiilgede vastas vdrdsed
nurgad.

Mediaaniks nimetatakse 108iku, mis poolitab kolmnur-
ga kiilje.

Kumb kahest mdistest on iildisem:

1)
2)
3)
4)
5)

tippnurgad ja vOrdsed nurgad;

v3rdhaarne kolmnurk ja vdrdkiilgne kolmnurk;
k381 ja diameeter;

kdrgus ja ristldik;

vOrdsed kolmnurgad ja pindvdrdsed kolmnurgad.

Kas vOrdhaarset kolmnurka vdib defineerida kui kolm-
nurka, millel on kaks vdrdset nurka?

Defineerige sirgnurk kahel erineval viisil.

1.

2.

thest punktist ldhtub kolm kiirt. Mitu taispddr-
dest vdiksemat nurka seejuures tekib?

thest punktist lihtub kolm kiirt, mis moodustavad
nurgad 30°, 130° ja 230°. Leidke kdik nurgad, mis
on vdiksemad kui 360°.

Kaks paralleelset sirget 1l0ikuvad kolmanda sirgega.
Seejuures tekkinud kaheksast nurgast iiks on 105°,
Leidke kdik iilejddnud nurgad.

Kaks sirget 1dikuvad 30°-se nurga all. Nende 13ikami-
sel kolmandaga tekkinud kaheksast nurgast iiks on 80°.
Leidke iilejddnud nurgad.
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750, Leidke kaks nurka, mille haarad on paralleelsed ja iiks
on teisest 90° vdrra suurem,

751. 1. Ruudukujulise basseini keskel kasvab kdrkjas, ula-
tudes iihe ithiku vOrra iile veepinna. Leida vee sii-
gavus ja kdrkja pikkus, kui basseini kiilg on kiimme
iihikut ning kaldani kallutatud kdrkjas parajasti
puudutab seda., (Vana-Hiina, 1. s. e.m.a.)

2, Kui siigav on tiik, kui tuulest kallutatud lootos-
lilledis, mis enne ulatus iihe jala iile veepinna,
kaob vette kahe jala kaugusel? (Diophantosel 3. s,
ja Indias 12. s.)

752. Leidke tdisnurkse kolmnurga kiiljed, kui iimbermddt on
12 cm ja pindala 6 cm”,

753. Leidke t#isnurkse kolmnurga kiiljed, kui iimbermd3t on
132 ja kiilgede ruutude summa 6050.
Lahendage t#isnurkne kolmnurk (nr. 754 - 763),

754, ¢ = 8,67; db = 62°15"
755. & = 35,4; b = 16,6
756. & = 265; b = 233

757. a = 21,3; o = 15°30'
758. a = 5,62; & = 24°30'
759. b = 0,174; oL = 35°55!
760. a = 20,8; f = 47°40"
761. ¢ = 9,35; B = 24°50"
762. ¢ = 65,4; b = 50,5
763. a = 290; ¢ = 362

it

764, Tdestage, et tdisnurkse kolmnurga kaatetite projekt-
sioonid hijpotenuusil suhtuvad nii nagu vastavate kaa-
tetite ruudud.
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765.

766,

767.

768.

769 .

770.

7.

772.

773.

774,

Punkt D jaotab 13igu AB kaheks osaks. Tdestage, et
korrutis AD.DB on suurim siis, kui AD = DB.

Kas kolmnurgad kiilgedega

1) 15 1,55 2 ja 10; 15; 20,
2) 1; 2; 1,25 Jja 10; 9; 16
on sarnased?

Hoone seina najal on redel. Kuidas mdirata redeli
pikkust lati abil, mille pikkus on teada ja mis on
asetatud seina najale paralleelselt redeliga?

Kolmnurga ABC kiiljel AC on vOetud punkt D nii, et
nurk ABD vOrdub nurgaga BCA, Arvutada 10ikude AD ja
DC pikkused, kui AB on 2 m ja AC 4 m,

Leidke tdisnurkse kolmnurga ithe kaateti suhe raskus-
keskme (mediaanide l3ikepunkt) kaugusesse teisest
kaatetist.,

Kolmnurka on joonestatud rodpkiilik, mille iiks nurk
i{ihtib kolmnurga nurgaga. Kolmnurga selle nurga lshis-
kiiljed on 4 ja 6 ithikut, aga r&opkiiliku vastavad kiil-
jed suhtuvad nagu 2 : 1. Leidke rdopkiiliku kiilgede
pikkused.,

Leidke k331lu pikkus, kui ringjoone raadius on r ning
k301lu iihe otspunkti kaugus puutujast, mis on tdmma-
tud 1dbi kd3lu teise otspunkti, on a.

Leidke kolmnurga kiiljed, kul kahe kiilje vahe on 4 cm
Jja nurgapoolitaja jagab kolmanda kiilje osadeks, mis
suhtuvad nagu % Jja 1

Kolmnurga alusega paralleelne sirge jaotab kolmnurga
kiiljed suhtes 1 : 5 (tipust alates). Missuguses suh-
tes jaotab see sirge kolmnurga pindala?

Leidke tiisnurkse kolmnurga kaatetite suhe, kui tdis-
nurga tipust joonestatud kdrguse ja mediaani suhe on
40 : 41.
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775.

776.

777.

778.

779.

780,

781.

782,

783.

784,

785,
786,
787.

D4isnurkse kolmnurga kaatet a ja mediaan m, on vOrdsed.
Leidke nurk mediaani m, ja kaateti b vahel.

Leidke kolmnurga nurgad, kui ilthest ja samast tipust
joonestatud kdrgus ja mediaan jaotavad selle tipu juu-
res oleva nurga kolmeks vOrdseks osaks.

Leidke v3rdhaarse kolmnurga alusnurk, kui selle nurga
poolitaja on v3rdne haaraga.

T3estage, et tdisnurkse kolmnurga tdisnurga poolitaja
on ka hiljpotenuusile joonestatud kdrguse ja mediaani
vahelise nurga poolitaja,.

Vdrdhaarse tdisnurkse kolmnurga iimbermddt on 64 cm ja
siseringjoone raadius 8 cm, Leidke hiijpotenuus,
Kolmnurka alusega 30 cm ja kOrgusega 10 cm on joones-
tatud ristkilik pindalaga 63 cm° nii, et ristkiiliku
kaks tippu asetsevad kolmnurga alusel ja iilejddnud
tipud killgedel, Leidke ristkiiliku kiiljed.

V3rdhaarse kolmnurga alus on 2a ja kdrgus h. Leidke
siseringjoone raadius ja ringjoonele joonestatud puu-
tuja 13igu pikkus haarade vahel, kui puutuja on kolm-
nurga alusega paralleelne,

Arvutage kolmnurga pindala kolme kiilje jargi:
1)&:13,1):14,0:15

2)&:3,b=5,0=7

Kolmnurga kaks killge on a ja b, Tdestage, et kolmnurga
pindala on suurim siis, kui a ja b on omavahel risti.

Kolmnurga kiiljed on 25, 24 ja 7. Leidke sise- ja
ilmberringjoonte raadiused.

Lahendage kolmnurgad (nr. 785 - 794),

a =34, b=293 = 14°15"
a=1,7,b=29F8 =39
a = 14, = 126°40°', P = 240941
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788.
789.
790.
9.
792.
793.
794.

795.
796.
797.
798.

799.

800.

8.

802.

802.

b = 29,8, f = 44°28', o = 88°18"
b = 25, & = 100°24', = 29°p41
a =1235, ( =37°22', ¥ = 115°18"
a =34 b=55 F =3°

a= 34, c = 29, P 18°

a=29, b= 28,8, c=20

a=89, b=231, c =395

Lahendage kolmnurgad, kui on antud (nr. 795 - 798),

a+ b, A, B

T, '-""P

S, ab, sind = cosp

a, b, hc

Leidke kolmnurga pindala killgede a ja b ning nendevahe-

lise nurga poolitaja t kaudu.

Taisnurkses kolmnurgas ABC on kaatet AC kolm korda
pikem kui kaatet BC. Punktid D ja E jaotavad kaateti
AC kolmeks vOrdseks osaks, Tdestage, et

CDB + CEB + CAB = 90°,

Konstrueerige 10igud a ja b, kui on antud 1digud
a + b ning a - b.

Konstrueerige 18ik x, kui on antud #hikldik ja 13igud
a, b, ¢, d, e (nr, 802 - 803%),

1) x = 312. 4) x =
2) x = a3 5) x = ay?
3) x = ay5. 6) x = ayn
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1) x = a2+b2 6)x=Va2+bc

2) x =Ya“ - b 7) x =Va® + 2
3)x=\/ag 8)x=a2+2+c
4) x = %? 9) x = cag 3

5) x = 10) x = 2o £0)

804, Konstrueerige vdrdhaarne tdisnurkne kolmnurk
1) kaateti jargi, 2) hiijpotenuusi jargi.

805. Konstrueerige ruut mille diagonaal on antud.

806. Konstrueerige trapets nelja kiilje jdrgi. Kas iiles-
anne on alati lahenduv?

807, Joonestage ringjoon ldbi antud punktide A ja B nii,
et ta puudutaks antud sirget t, mis on paralleelne
13iguga AB.

808, Joonestage antud kolmnurka 1) ruut, 2) ristkiilik kiile
gede suhtega nii et kaks tippu asuksid alusel ja
iilejadnud tipud kolmnurga teistel kiilgedel,

809, Joonestage kolmnurk aluse a, aluse lshisnurga ﬁ Jja
ilejdanud kiilgede summa b + ¢ Jjargi.

810, Joonestage trapets haarade, iihe diagonaali ja aluste
vahe jirgi.

811. Kolmnurga ABC tipp A ja osa ta lihiskiilgedest on #ra
rebitud. Leidke tipust A joonestatud k3rguse aluspunkt.
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Kontrolltssé nr, 8.

Planimeetria (2°), Ruut, Ristkiilik. R&&p-

kiillik., Romb., Trapets. Korrapdrased hulknurgad. Ringjoon.

812.
813.

814.

815.

816,

817.

Defineerige ruut kahel erineval viisil,

Ruut on jaotatud kiilgedega paralleelsete sirgetega
kuueteistkiimneks vidiksemaks ruuduks., Mitu erineva
suurusega ruutu ja ristkiilikut esineb saadud jooni-
sel?

Korrapdrasesse kolmnurka on joonestatud ruut, mille
kaks tippu on alusel ja iilejdanud tipud kiilgedel.
Leidke ruudu pindala, kui kolmnurga kiilg on a.

Ruudu kiilgede keskpunktide jarjestikusel iihendamisel
saadakse uus ruut, sellest samal viisil jdllegi uus
ruut jne, 1l0pmatult. Leidke nii saadavate ruutude
iimbermddtude summa ja pindalade summa, kui esimese
ruudu kiilg on a,

Ruutu on joonestatud teine ruut, mille tipud asuvad
antud ruudu kiilgedel ja kiiljed moodustavad selle
killgedega nurga 30°. Millise osa antud ruudu pind-
alast moodustab sissejoonestatud ruudu pindala?

Ruudu kiiljed on jaotatud kellaosuti liikumise suu-
nas suhtes e Leidke jaotuspunktide jarjestikusel
iihendamisel saadava nelinurga pindala, kui ruudu
kiilg on a,
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818.

819.

820.

821,

822.

823.

824,

825.

826.

827.

828,

829.

Ruudu kiiljed on jaotatud suhtes Leidke jaotuspunkti.
de jarjestikusel ithendamisel saadud nelinurga Jja antud
ruudu pindalade suhe (vt. nr. 817).

Ruudu igat tippu 1#bib sirge, mis moodustab ihe lzhis-
kiiljega nurga ° ., Need sirged tekitavad lJikudes j&il-
le ruudu. Kui suur peab olema nurk oL ? Selgitage kJik
vdimalused.

Kas ristkiiliku sees on olemas punkt, mis on 1) kiilge-
dest vdrdsel kaugusel, 2) tippudest vOrdsel kaugusel?

Missuguses suhtes jaotab ristkilliku nurga poolitaja
rigtkiliku kiilje?

Tdestage, et ristkilliku nurkade poolitajate 18ikumisel
tekib ruut.

Tdestage, et tdisnurkses kolmnurgas hiipotenuusile joo-
nestatud mediaan vOrdub poolega hiipotenuusist.

Mitu erinevat roopkiillikut tekib kolme paralleelse sir-
ge 10ikamisel 1) kahe, 2) kolme, 3) nelja paralleelse
sirgega?

ROOpkiiliku iiks kiilg on 8. Kas selle rddpkiiliku diago-
naalid saavad olla

1) 6 ja 10;

2) 12 ja 103

3) 6 ja 8 cm?

Kas rodpkiilliku diagonaal saab vdrduda kiiljega?

Leidke roopkilliku kiiljed, kui ta iimbermd3t on 50 ja
diagonaalide 13ikumisel tekkinud naaberkolmnurkade
iimberm3d3tude vahe on 5,

Leidke rodopkiiliku kdrgus, kui roopkiiliku alus on 51
ning diagonaalid 40 ja 74.

Leidke r&opkiiliku kiljed, kui imbermd3t on 48 ja
kdrguste suhe #&.
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830.

831.

832.
833,

834.

835.

836,

837.

838.

839.

840,

841.

842,

843,

844,

Leidke kolmnurga pindala, kui kaks killge on 27 ja 29
ning kolmanda kiilje mediaan 26,

T3estage, et r&dpkiiliku nurkade poolitajad moodustavad
1%8ikumisel ristkiiliku,

Kas rombi kiillg saab olla pool diagonaalist?

Kas erinevatel rombidel saavad olla v3drdsed iimbermdd-—
dud?

Leidke rombi nurgad, kui rombi pindala on P ja sissejoo-
nestatud ringi pindala S,

Leidke rombj diagonaalid, kui nende suhe on é ja rombi
iimbermddt 1.

Tdestage, et ristkiiliku kiilgede keskpunktide jarjesti-
kusel iihendamisel tekib romb,

TSestage, et rombi killgede keskpunktide jarjestikusel
iihendamisel tekib ristkiilik,

Trapetsiks nimetatakse nelinurka, mille kaks vastaskiil-
ge on paralleelsed. Kas see definitsioon on Jige?

Leidke trapetsi keskldik, kui ta alused suhtuvad nagu
5 : 2 ja nende vahe on 18,

Leidke trapetsi alused, kui ta keskldik on 16 ja diago-
naal jaotab selle osadeks, mis erinevad teineteisest 4
vdrra,

Leidke vdrdhaarse trapetsi nurgad, kui diagonaal jao-
tab keskldigu osadeks 12 ja 30 ning haar on 36,

Leidke trapetsi pindala, kui ta alused on 16 ja 44
ning haarad 17 ja 25.

Kas trapetsi jdrjestikused nurgad saavad suhtuda nagu:
1) 2:5: 6 : 3 3)2:6:5: 3
2) 3:2:5: 65 4) 3 : 2 : 6 : 57

T4isnurkse trapetsi alused on a ja b ning lithem haar
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845,

846,

847,

848.

849,

850.

851.

852.

853.

854,

¢. Leidke diagonaalide 13ikepunkti kaugused trapetsi
alustest.

T4isnurkse trapetsi haar h, mis on risti alustega, puu-
dutab trapetsi teisele haarale kui diameetrile joonesta-
tud ringjoont. Leidke sellise tdisnurkse kolmnurga
pindala, mille kaateteiks on trapetsi alused.

T3estage, et trapetsi keskldik poolitab trapetsi alu-
seid ithendava sirgldigu.

Tdestage, et vdrdhaarse trapetsi kdrgus vOrdub kesk-
13iguga siis, kui ta diagonaalid on risti.

Nelinurga kiiljed suhtuvad nagu 1 s 0,5 : % : 2, Leidke
selle nelinurgaga sarnase nelinurga kiiljed, kui ta
iimberm33t on 15 m.

Mitu kiilge on kumeral hulknurgal, kui tema sisenurkade
summa on 1440°,

Korrapdrasest kolmnurgast saadi nurkade mahallikamise
teel korrapirane kuusnurk, Milline osa kolmnurga pind-
alast 1digati &dra?

Avaldage korrapirase kolmnurga kiilgede keskpunkte iihen-
davate 13ikude pikkused 1) kolmnurga kiilje a, 2) {limber-
ringjoone raadiuse R ja 3) siseringjoone raadiuse r
kaudu,

Avaldage korrapirase kolmnurga tippu ja kiilgede kesk-
punkte iihendavate 1ldikude pikkused 1) kolmnurga kiilje
a, 2) imberringjoone raadiuse R ja 3) siseringjoone
raadiuse r kaudu.

Avaldage korrapirase kolmnurga tippe ilhendavate 13iku-
de pikkused 1) kuusnurga kiilje a, 2) iimberringjocne
raadiuse R ja 3) siseringjoone raadiuse r kaudu.

Avaldage korrapirase kuusnurga kiilgede keskpunkte
iihendavate 13ikude pikkused 1) kuusnurga kiilje a,

2) imberringjoone raadiuse R ja 3) siseringjoone raa-
diuse r kaudu,
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855.

856.

857.

858.

859.

860,

861.

862,

863,

864,

865.

866.

Avaldage korrapirase kuusnurga tippu ja kiilgede kesk-
punkte ihendavate 13ikude pikkused 1) kuusnurga kiilje
a, 2) iimberringjoone raadiuse R ja 3) siseringjoone
raadiuse r kaudu.

Korrapdrase kuusnurga kiilgede keskpunktide iihendamisel
iile tihe tekib kumer korrapirane kuusnurk, Leidke viima-
se pindala, kui esialgse kuusnurga kiilje pikkus on a.

Milline peab olema ristkiiliku kiilgede suhe, et ta nur-
kade mahaldikamisel tekiks korrapirane kuusnurk?

Avaldage korrapirase kaheksanurga kiilje pikkus iimber-
ringjoone raadiuse R kaudu,

Avaldage korrapirase kaheksanurga diagonaalid 1) kahek-
sanurga kiilje a, 2) ilimberringjoone raadiuse R ja
3) siseringjoone raadiuse r kaudu.

Korrapirase n-nurga kiilgede keskpunktid on iihendatud

sirgldikudega nii, et tekib uus sissejoonestatud kor-
rapirane n-nurk, Leidke tekkinud n-nurga ja esialgse

n-nurga pindalade suhe.

Leidke korrapirase hulknurga sisenurk kraadides, kui
seda vdljendab algarv.

Uhe korrapirase hulknurga vilisnurk vdrdub teise kor-
rapirase hulknurga sisenurgaga, Leidke need nurgad.

Kas kuue meetri pikkuse keti otsas olev koer saab
kitte kuudist kiimne meetri kaugusel asuva kondi?

Ringis raadiusega r ja keskpunktiga O veerevad kaks
teineteist puutuvat erinevate raadiustega viiksemat
ringjoont keskpunktiga 01 ja 02. Leidke kolmnurga
01002 iimberm33t, kui nurk 01002 on 30°,

Kui suur tuleks valida ringjoone raadius, et 1) kesk-
nurgale 1° vastav kaar oleks 1 cm, 2) kesknurgale 1°
vastav k331l oleks 1 cm?

Kui pikk tuleks valida 1) kaar, 2) kd3l, et saada
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867.

868,

869,

870.

871.

872,

873.

874,

875.

ithe radiaani suuruse nurga mudel, kui vastava ring—
joone diameeter on 2r?

Ringjoone raadius on 1,4 m. Arvutage 120°-sele kaare-
le vastava k33lu kaugus ringjoone keskpunktist.

Mitu kraadi on ringjoone niisuguses kaares, millele
vastava k00lu otspunktist joonestatud ristsirge jao-
tab ringjoone iilejiinud kaare vahekorras 5 : 2?

Mootorrattal on maapinnaga kaks toetuspunkti, mis
asuvad teineteisest a dm kaugusel, Esiratas on p&s~
ratud raami tasapinna suhtes nurga vdrra., Leidke
esiratta pddrderingjoone diameeter eeldusel, et esi-
ja tagaratas liiguvad samal ringjoonel.

Leidke vdrdhaarse kolmnurga iimberringjoone diameeter,
kui kolmnurga haar a on 2 cm ja tipunurk F on 120°,

Leidke korrapirase kolmnurga ja korrapirase kaksteist-
nurga pindalade suhe, kul nende iimberringjooned on
vOrdsed,

Ringi raadiusega 4 dm on joonestatud korrapirane kolm-
nurk, mille kiiljele on ehitatud ruut. Leidke ruudu
imberringjoone raadius.

Nurk ringjoone puutujate vahel om 73°27', Arvutage
nurga haarade vahel asuvad kaared.

Nurga iithel haaral asuvad punktid B ja C ning teisel
haaral punkt D. Nende kaugused nurga tipust A on vas-
tavalt 6, 8 ja 10 cm. Kas sirge AD puudutab vdi 13i-
kab ringjoont, mis 1#bib punkte B, C ja D? L¥ikumise
korral selgitage, kas punkt D on tipu A suhtes lihem
v0i kaugem 10ikepunkt,

Leidke ringjoone diameeter, kui punktist M sellele
ringjoonele joonestatud puutuja on 20 cm ja suurim
10ikaja 50 cm,
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876.

877.

878.

879.

880,

881.

882.

883,

884,

Ringjoonele on joonestatud puutujad punktist, mis
asub keskpunktist m cm kaugusel. Leidke ringjoone raa-
dius, kui kaugus puutepunktide vahel on a cm,

Sektorisse raadiusega R ja kesknurgaga o on joones-
tatud siseringjoon. Leidke viimase raadius r.

Leidke ringjoonte iihise puutuja ja nende keskpunkte
ilhendava sirge 18ikepunkti kaugus ringjoonte kesk-
punktidest, kui raadiused on 17 ja 10 ning keskpunk-
tide vaheline kaugus 21.

Kolmnurga kiiljed on 6, 7 ja 9 cm. Tippude kui kesk-
punktide iimber on joonestatud iiksteist puutuvad ring-
jooned., Sealjuures ringjoon, mille keskpunkt on viik-
seima nurga tipus, on kahe teise ringjoonega sisemi-
ses puutumises, Ulejdsnud ringjooned puutuvad vali-
selt. Leidke ringjoonte raadiused.

Neli vdrdse raadiusega ringjoont puutuvad paarikaupa.
Viies ringjoon puutub kdiki eelmisi. Leidke viimase
ringjoone raadiuse suhe eelmiste ringjoonte raadiusse.

Leidke kuulide arv kuullaagris, kui on olemas iiks
kuul ja siserdngas.

Mitu vOrdset metallraha on vaja, et nendega iimbritse-
da iihte neist niimoodi, et kdik iilejddnud puutuksid
nii seda raha kui ka jarjestikku iiksteist?

Plekist stantsitakse samam®ddulisi ringe. hiddrake
Jjadtmete minimaalne hulk protsentides.

Markus. Jazdtmete hulk on minimaalne siis, kui iga
ring puudutab kuut naaberringi,

Kaks virdset ringi puutuvad isekeskis, Leidke ring-
joonte ja nende iihise puutuja vahelise kujund’j pind-
ala suhe ringi pindalasse.

-91 -

127



885.

886.

887.

888.

889.

890.

891.

892,

893.

894.
895.
896.

897.

898,

Vdrdsete ringjoonte puutepunkt on keskpunktiks kol-
mandale ringjoonele, mis puutub eelmistega. Leidke
ringjoontega piiratud kujundi pindala suhe vdiksema
ringi pindalasse.

Eolm vdrdset ringjoont puutuvad paarikaupa. Neljas
puutub kdiki eelmisi. Leidke viimase ja eelmiste
ringjoonte raadiuste suhe.

Leidke kolme vdrdse ringjoone puutumisel tekkiva k-
verjoonse kolmnurga ja iihe ringi pindalade suhe.

EKorrapirane ko3lkolmnurk on pindvdrdne korrap&rase
kuusnurkse puutujahulknurgaga. Leidke vastavate rin-
gide pindalade suhe.

Korrapirase kolmnurga kiilg on a. Kolmnurka on joones-
tatud ring, ringisse jdllegi korrapdrane kolmnurk,
kolmnurka uus ring jne. ldpmatult. Leidke kdigi ringi-
de pindalade ja kdigi ringjoonte pikkuste summa.

Ringist raadiusega 10 cm 13igati vidlja sektor kesk-
nurgaga 25°, Leidke ringi iilejd#nud osa pindala.

Leidke segmendi pindala, kui ta iimbermddt on p ja
kaar on 120°.

Leidke segmendi pindala, kui segmendi kOrgus on h ja
1) segmendi alus on a, 2) vastava ringi raadius on r.

Leidke segmendi pindala, kui kaar on n kraadi ning
1) segmendi alus on a, 2) vastava ringi raadius on r.

Konstrueerige antud ristkiilikuga pindvdrdne ruut,
Konstrueerige roopkiilik kiilje ning diagonaalide jirgi.

Konstrueerige roopkiilik kahe mittevdrdse kiilje ning
kdrguse jirgi.

Konstrueerige roodpkiilik kdrguse ning diagonaalide
jérgi.

Eonstrueerige romb diagonaali ning vastasnurga jargi.
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899.
900,
901.

902,

903.

904.

905.

906.

907.

Eonstrueerige ringjoon 1lébi kolme antud punkti.
Eonstrueerige ringjoon segmendi jargi.

Konstrueerige kahe ringjoone iithised puutujad. (Vaa=-
delge k&iki juhte,)

Joonestage trapets, kui on antud keskldik, iiks nurk
Jja kaks diagonaali.

Joonestage nelinurk, kui on antud kolm kiilge a, b, ¢
Ja puuduva killje kaks lihisnurka ;jap .

Konstrueerige romb kiillje ja diagonaali Jjérgi.

Antud segmenti joonestage ruut nii, et ruudu iiks kilg
asetseks segmendi alusel ja vastaskiilg toetuks kaare-
le.

Antud sektorisse Jjoonestage ruut, mille kaks tippu
asuvad kaarel ja iilejddnud kaks sektorit méiravatel
raadiustel,

Joonestage antud kolmnurgaga sarnane kolmnurk, mille
imberringjoon on antud,
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Kontrolltdd nr. 9.

Stereomeetria (1°)., Sirge ja tasand.
Mitmetahuline nurk. Prisma. Piramiid ja tiivipiiramiid.

908, Punktist T tOmmati tasandini ristldik pikkusega
15 cm ja kaldldik pikkusega 25 cm. Leidke ristldi-
gu projektsioon kaldldigule.

909. Punktist T tOmmati tasandini ristldik pikkusega
6 dm ja kaks vdrdset kaldldiku, Kaldldikudevaheli-
ne nurk on 90° ja nurk kaldldikude ning tasandi vahel
60°, Leidke kaldldikude aluspunktide vaheline kaugus.

910. Punkti A 15bib kaks sirget, millest ilks moodustab
tasandiga o nurga 70° ja teine 15°. Kui suur saab
olla nende sirgete vaheline nurk?

911. Punkt S on ithendatud tasandi o punktidega A ja B.
Leidke punkti S kaugus tasandist o , kui 13igud SA
Ja SB on vastavalt 51 ja 30 ning nende projektsioo-
nid tasandil suhtuvad nagu 5 : 2.

912. Tdisnurkse kolmnurga ABC kaatetid on 15 m ja 20 m.
Tdisnurga tipust C ldhtub kolmnurga tasandi rist-
13ik CD pikkusega 35 m. Leidke punkti D kaugus hii-
potenuusist.

913. Ldbi tdisnurkse kolmnurga hilpotenuusi on asetatud
tasand, mis moodustab kolmnurga tasandiga nurga 60°.
Leidke tdisnurga tipu kaugus sellest tasandist, xui
kolmnurga kaatetid on 12 ja 16 dm.
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514. Sirge s moodustadb tasandil & asuva sirgega t nurga
60° ning tasandi endaga nurga 45°. Leidke nurk sir-
ge t ja sirgew s projektsiooni 5, vahel tasandil

915. Kas on v3imalik kumer mitmetahuline nurk tasanurka-
dega:
1) 40°, 70°, 100° ja 150°
2) 145°, 145° ja 20°
3) 18°, 28°, 90°, 98° ja 105°
4) 35°, 40°, 60°, 70°, 80° ja 90°
916, Kahetahulise nurga sees v3etud punkti M kaugus kahe-
tahulise nurga tahkudest on 2 dm, Leidke punkti M
kaugus kahetahulise nurga servast, kui punktist M
tahkudele tdmmatud ristsirgete vaheline nurk on 120°,

917. Vdrdkiilgse kolmnurga tippude kaugused tasandist
on 10, 15 ja 17 dm. Leidke kolmnurga keskpunkti kap-
gus tasandist of ,

918, Tdestage, et vdrdkiilgse kolmnurga keskpunkti kaugus
tasandist on v3rdne kolmnurga tippude kauguste arit-
meetilise keskmisega samast tasandist.

919. Kas eksisteerib prisma, millel on 14 serva?

920. Tdringu vastastahkudel olevate silmade summa on 7.
Tdiendage tidringu pinnalaotusi puuduvate silmadega.

n

921. Leidke kuubi tdispindala ja ruumala, kui ta diago-
naal on d.

L]

922. Kuubi ABCDA1B101D1 serv on a. Leidke 13ike pindala,
mis ldbio tippu B ning servade AA, ja CC, keskpunkte.
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923,

924,

925.

926,

927.

928.

929,

930.

931.

932.

933.

Korrapidrase nelinurkse prisma diagonaal on 9 cm ja
tdispindala 144 cmz. Arvutage prisma servad.

Risttahuka pdhja iimberringjoone raadius on r ja lii-
hemale pdhiservale vastav kaar 20( kraadi. Leidke
risttahuka ruumala, kui ta kiilgpindala on S,

Kas kaks risttahukat on ruumvdrdsed, kui nende kdr-
gused ja kiilgpindalad on vdrdsed?

Kolmnurkse plistprisma {iht pdhiserva l#biv tasand
moodustab pdhjaga nurga 45° ja 13ikab selle pdhi-
gserva vastas asuvat killgserva, Leidke tekkinud 13i-
ke pindala, kui prisma pdhja pindala on Sp.
Kolmnurkse piistprisma pdhja pindala on 52, kiilgtahku-
de pindalad aga m"~, n~ ja r ., Leidke prisma ruumala.

Piistprisma pdhjaks on vdrdhaarne kolmnurk, mille alus
on a ja tipunurk of . Mittevdrdsete kiilgtahkude diago-
naale ldbiv tasand moodustab prisma pdhjaga nurga/ﬁ.
Leidke prisma kiilgpindala ning parameetrite o ja
muutumisvahemikud.

Pistrddptahuka pdhiservad on 8 ja 15 cm ning nurk
nende vahel 60°, Leidke r&dptahuka ruumala, kui ta
liihim diagonaal moodustab pdhjaga nurga 30°,

Tdestage, et rddptahuka diagonaalide ruutude summa
v3rdub r¥dptahuka kdigi killgede ruutude summaga.

Leidke korrapdrase kuusnurkse prisma kiilgpindala, kui
ta k3ige pikem diagonaal d moodustab samast tipust
ldéhtuva killgservaga nurga 45°,

Korrapédrase kuusnurkse prisma kdige pikem diagonaal
d moodustadb prisma killgservaga nurga + Leidke
prisma ruumala,

Kas kiilgpindala ja kdrgus midiravad korrapdrase ka-
heksanurkse prisma i#itheselt?
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934. Leidke kolmnurkse kaldprisma kolmas kahetahuline nurk
killgtahkude vahel, kui nendest kaks on 20°43128" ja
105027 132",

935. Leldke kaldprisma kdrgus, kui ta kiilgserv pikkusega
15 cm moodustab pdhitahuga nurga 30°,

936. Eolmnurkse kaldprisma killgpindala on 300 dm2. Leidke
prisma ruumala, kui killgservade vahelised kaugused
on 4, 5 ja 7 dm.

937, Cheopsi piiramiidi kSrgus on 137 m ja ruudukujulise
pdhja serv 227 meetrit., Eui palju kaalub piiramiiqd,
kui ehitusmaterjali erikaal on 2,757 Kui pika miifiri
saaks laduda piiramiidi ehitamiseks kulunud materja-
list, kul miiirl laius on 1 m ja kdrgus 2 m?

938, Avaldage niisuguse korrapirase nelinurkse piiramiidi
kiilgpindala pdhiserva a kaudu, mille diagonaalldige
on pindvdrdne pdhjaga.

939, Korrapirase nelinurkse piiramiidi kiilgserv m moodustab
pShjaga nurga of . Leidke piiramiidi ruumala,

940, Leidke korrapirase nelinurkse piirsmiidi pdhiserv,
kul piiramiidi kdrgus on h ja killgpindala S.

941, TSestage, et korrapirase kolmnurkse pliramiidi killg-
servad moodustavad pdhjaga nurga 60° siis, kui pi-
ramiidi kdrgus ja pShiserv on vdrdsed.

942, Korrapirase kolmnurkse piiramiidi pOhiserv on 8 ja
kiilgtahu tipunurk 90°, Leidke piiramiidi ruumala Jja
tdispindala,

943, Avaldage korrapirase kolmnurkse pliramiidi pdhiserva
a ja killgserva b kaudu iiht killgserva ja pliramiidi
kdrgust ldbiva 18ike pindala,

944, Leidke nurk korrapirase kolmnurkse piiramiidi pdhja
ja kiilgtahu vahel, kui pliramiidi kdrgus on h ja
killgserv b.
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945.

946.

947.

948,

949.

950.

951,

952.

953,

954.

Leidke korrapdrase tetraeedri kdrgus, kui ta ruumala
on V cm3.

Leidke kuubi ja temaga ruumvdrdse korrapiirase tetra-
eedri pindalade suhe.

Leidke kuubi ja temaga pindvdrdse korrapirase tetra-
eedri ruumalade suhe,

Leidke kuusnurkse piiramiidi kdrgus, kui ptramiidi
k3ik servad on vdrdsed.

Korrapirase viisnurkse pliramiidi pdhja pindala on S
ja kiilgpindala Q. Leidke nurk killgtahu ja pdhja vahel.

Leidke korrapiirase kuusnurkse piiramiidi t#ispindals,
kui piliramiidi apoteem on m ja kahetahuline nurk pdhi-
serva juures o .

Korrap#rase n-nurkse pliramiidi pdhja pindala on S
ja kdrgus moodustabd kiilgtahuga nurga Leidke pii-
ramiidi killg- ja tHispindala.

Korrapirase n-nurga keskpunktist on hulknurga tasan-
dile tdmmatud normaal, mille iiks punkt on iihendatud
hulknurga kshe naabertipuga kaldldikude abil, Leidke
nurk kaldldigu ja hulknurga tasandi vahel, kui nurk
kaldl3dikude vahel on . Leidke parameetri o( muutu-
misvahemik, Arvutage otsitava nurga suurus, kui

1) n =8, =50° 2) n = 12, o= 20°,

Piramiidi pdhjaks on ristkiilik, Kaks kiilgtahku on
risti pdhjaga, tilejdinud moodustavad pdhjaga nurgad
« ja /43. Pyremiidi kdrgus on h., Avaldage ja arvu-
tage pliramiidi ruumals, kui h = 3, & = 45° ja

ﬁ = 60°o

Leidke punkti M kaugus kolnnurga ABC tasandist, kui
tema kaugused kolmnurga tippudest on vdrdsed,

AB = AC = b, nurk BAC on Jja 13igu MB kalle tasan-
di suhtes on A4 , Mida saab 5elda punkti M projekt-
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955.

956.

957.

958,

959.

960.
961,

962,

963.

964,

965.

siooni asukoha kohta kolmnurga ABC tasandil? Pdhjen-

dage vastust, Leidke nurkade o« ja /3 nuutumispiir-
konnad.

Piramiidi aluseks on v3drdhaarne kolmnurk, mille haar
on 25 cm ja Umbermd3t 80 cm. K3ik kiilgtahud moodus-
tavad pdhjaga nurga 45°, Leidke piliramiidi ruumala,

Piramiidi pdhjaks on kolmnurk kiilgedega 13, 14 ja

15 cm, Suuruselt keskmise pShiserva vastas asuv killg-
gerv pikkusega 16 cm on risti pdhjaga. Arvutage pii-
remiidi tdispindala,

Tetraeedri iga kolme serva keskpunktid méddravad ta-
sandi, Milline osa tetraeedri ruumalast jddb nendest
tasanditest vidljapoole?

Tetraeedrli tahkude raskuskeskmed on uue tetraeedri
tippudeks. Leidke nende tetraeedrite ruumalade suhe,

Puramiidi pdhjaga paralleelne 13ige jaotab piramiidi
kdrguse suhtes 3 : 4 (tipust alates), Leidke pdhja
pindala, kui 13ike pindala on 200 cm2 vOrra vidiksem
pdhja pindalast,

Avaldage ikosaeedri pindala serva pikkuse a kaudu,

Korrapidrase oktaeedri serv on s, Leidke oktaeedri
kahe vagstastipu vaheline kaugus.

Leidke korrapidrase tetraeedri ja oktaeedri ruumalade
suhe, kuli nende tdispindalad on vdrdsed.

Korrapirase nelinurkse tiivipiiramiidi apoteem on 12,
kiilgserv 13 Ja killgpindala 720, Leidke pdhiservad.

Leidke korrapiérase nelinurkse tivipiiramiidi ruumala,

kui ta pShiservad on a ja b ning killgtahu teravnurk
of , Leidke nurga « vOimalike via#drtuste hulk.

Leidke korrapirase nelinurkse tiivipiiramiidi ruumala,
kul ta pdhiservad on 2a ja 2b ning kiilgserv 2c,
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966.

967.

968.

969.

970.

97q.

Tiviptiramiidi pdhjadeks on vdrdkiilgsed kolmnurgad.
Nelat vdiksema kOrgus on h1. Tivipiiramiidi kiilgserv
¢ moodustab pdhjaga nurga o , Avaldage ja arvutage
ttivipiramiidi ruumala ning tiispindala, kui h1 =

= 4 ja & = 30°,

Korrapirase kuusnurkse tiiviptiramiidi pdhiservad on
a ja b ning k3ik kahetahulised nurgad pdhja Jjuures
on of . Avaldage ja arvutage pdhiservadega mi#ratud
trapetsi pindala, kui a = 4, b = 2 ja ot = 60°,

Tuviptiramiidi pdhjadeks on rombid, mille diagonaalid
on vastavalt 6 ja 8 ning 12 ja 16. lLeidke tiiviptira-
miidi ruumala ja tédispindala, kui ta kiilgservad on 5.

Millises suhtes jaotab tdvipiliramiidi kdrgust pooli-
tav pdhjadega paralleelne tasand tiivipiiremiidi kfilg-
pindala, kui pdhjade sarnasustegur on

Tiviptiramiidi kdrgus on jaotatud kolmeks v3rdseks
osaks ja 1l#bi jaotuspunktide on vSetud pdhjadega pa-
ralleelsed 13iked, leidke 13igete pindalad, kui pdh-
Jjade pindalad on Q ja q.

Leidke ptiramiidi ruumala, kui vastava tiiviptiramiidi
ruumala on V ning pdhjade pindalad S ja s.
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Kontrolltd3 ar, 10.

Stereomeetria (2°). Silinder. Xoonus

ja t@tvikoonus, Kera ja ta osad. P33rdkehad.

972.

973.

974.

975.

976.

977.

978.

Leidke vdrdsete kirgustega silindrite killgpindalade
suhe,

Leidke silindrite kiilgpindalade ja ruumalade suhe,
kui silindrid tekkisid ristkiiliku pSSrlemisel fimber
oma kfilgede a ja b,

Silindrit 13ikab tasand, mis on paralleelne silind-
ri teljega, asub sellest 2 dm kaugusel ja eraldabd
silindri pdhja piiravast ringjoonest 120°-se kaa-
re, Leidke 1¥ike pindala, kui silindri telg om 10

-dm,

Silindrilise toru pikkus on h, v&lispinna raadius
R Jja ruumala V. Leidke toru seina paksus,

Silindri ristldike pindala on Q ja telgldike pindala
P, Leidke silindri pindala ja ruumala,

Silindrisse on ehitatud korrap&rane kolmnurkne pris-

ma ning viimasesse omakorda silinder., Leidke nimeta-
tud silindrite ruumalade suhe,

Silindri pdhja k33lruut on sellise piiramiidi pdh~
jaks, mille tipp asub silindri teise pdhja kesk-
punktis, Leidke 8ilindri ruumala, kui piiramiidi
apoteem on 20 ja kiilgpindala 576.
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979, Korrapirase tetraeedri iimber on ehitatud silinder
nii, et tetraeedri vastasservad on silindri pdhjade
dismeetriteks., Leidke silindri ruumala, kui tetra-
eedri serv on a.

980. Vana-Hiinast (1. s. e.m.a.) parineb jédrgnev iilesanne,
selle vastus ning ruumala arvutamise juhend.

"Nurgas on kuhi riisi, mille alumine {imberm33% on
8 ilhikut ja kdrgus 5 ithikut. Tahetakse teada riisi-
kuhja ruumala.

Vastus. Ruumala on 35§.

Teravilja kuhi,

Reegel: korruta alumine iimberm33t iseendaga,
korruta kdrgusega, jaga 36-ga ja vOta iiks kord. EKui
asub seina #ddres, jaga 18-ga Jja v3ta iilks kord. Kui
asub nurgas, jaga 9-ga Ja v3ta ilks kord.,"

Kui suur oli arvu J/ vidrtus Vana-Hiinas ja mit-
me protsendil vOrra eksiti selle t3ttu arvutustes?

981, Leidke korrapdrase viisnurkse piiramiidi sisse-~ ja
iimberkujundatud koonuste ruumalade suhe.

982, Puust tiivikoonus (erikaaluga 0,58) on 1lgbi puuritud
silindriliselt nii, et silindri ja koonuse teljed
ihtivad. Tivikoonuse m33tmed on h = 48 cm, T, = 22cn
Jja T, = 16 cm, silindril r3 = 5 cm. Lébipuuritud osa
on tdidetud rauaga (erikasal 7,5). Leidke nii saadud
keha erikaal,

983. Koonuse telgldike tipunurk on 90°, Tdestage, et koo-
nuse pShja pindala on tema telgldike pindalast ©
korda suurem.

984, Arvutage koonuse ruumala, kui koonuse pdhja pindala
on 94 cm® ja téispindala 247 cm°.

985. Leidke koonusge téispindala, kui koonuse moodustaja
m ja telje vaheline nurk on 30°,
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986.

987.

988.

989.

990.

9INn.

992.

993.

99%4.

995.

Ringist 13igati vilja sektor kesknurgaga 90°. Hle-
Jjétnud osast tehti koonus. Leidke koonuse pdhja dia-
meetri ja moodustaja suhe,

Koonuse pdhja raadius on r ja telgldige vOrdkiilgne
kolmnurk, Kahte moodustajat,milledevaheline nurk on
30°, l#bib tasand. Leidke pindala.

EKoonuses ulatub vedelik poole moodustajani. EKui kdr-
gele ulatub vedelik siis, kul p38rata koonuse pdhi
tilespoole?

Koonuse killgpinna laotus on t#isnurkne sektor. Leid-
ke koonuse ja tema sisse ehitatud silindri ruumalade
suhe, kul silindri telglSige on ruut,

Leidke koonuse sisse ehitatud kuubl serv, kui koonu-
se pdhja raadius on r ja kdrgus h,

Koonus, mille telgldige on vdrdkiilgne kolmnurk, vee-
reb tasandil. Mitu p88ret teeb koonus i{imber oma tel-
je, sooritades ithe tiiru iimber tipu?

Koonust kdrgusega 28 cm 1l0igatakse pShjast 24 cm
kaugusel tasandiga, mis on paralleelne pdhjaga.
Leldke tekkinud tfivikoonuse pindala ja ruumala, kui
koonuse kiillgpinna laotusena saadud sektorl kesknurk
on 216°,

Tivikoonuse pShjade raadiused on 13 ja 7 ning kiilg-
pindala v8rdub pShjade pindalade summaga. Leidke
tivikoonuse kdrgus.

Tivikoonuse moodustaja ja pOdhja vaheline nurk on 30°,
Tivikoonuse telgldike pindala on S, Leidke tiivikoo-
nuse kiilgpindala.

T3estage, et ttivikoonuse ruumala on suurem kui ta
keskldike pindala ja kdrguse korrutis,
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996.

997.

Tivikooauee moodustaja 4 ja suurema pShja vaheline
nurk on & . Telgldike diagonaal moodustab sema pdh-
jaga nurga /3 . Leidke killgpindala, kui l = 4,5;

« = 60° ja /3: 30°.
Leidke tilvikoonuse telgldike pindala, kui tivikoonu-
se kdrgus on h, moodustaja m ja killgpindala P.

998. Kas kera on miiratud suurringjoone kolme punktiga?

999.

1000.

1001,

1002,

1003,

1004

1005.

1006,

1007,

Missugustel tingimustel on kaks ringjoont ilhe ja
sema kera 13igeteks? Vaadelda juhtumeid: 1) ringjoon-
te asendeid v3ib muuta vabalt ; 2) ringjoonte tasan-
deid v3id nihutada normaali suunas paralleelselt
iseendaga ja 3) ringjoonte asend on fikseeritud.

T3estage, et iga tiivikoonuse iumber on v3imalik ehi-
tada kera.

Leidke 30nsa kera vdélis- ja sisepinna raadiused,
kui seina paksus on 8 ja seina ruumala 876 L.

Arvutage kuubli #mber ehitatud kera ja kuubi ruum-
ala suhe,

Mitu paarikaupa puutuvat kera raadiusega r mahub
silindrisse, mille pShja raadius on 3r ja kdrgus
ar?

Koonusesse, mille moodustaja on m ja pShja raadius
r, on ehitatud kera. Leidke viimase raadius,

Kera Umber on ehitatud korrapérane kuusnurkne pris-
ma. Leidke prisma pindala, kui kera raadius on r,

Korrapidrase puramiidi kdrgus on h ja kahetahuline
nurk pShja juures 60°, Leidke piramiidi sisse ehita-
tud kera raadius,

Kera kihi pdhjade raadiused on 7 ja 20 c¢m ning kihi
kSrgus 39 cm. Leidke kera kihiga ruumvdrdse kuubi
serv,
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1008.

1009-

1010.

1011.

1012,

1013.

1014,

1015.

Koonuse t#ispindala on n korda suurem kui tema sissge
ehiv.atud kera pindala. Avaldage ja arvutage nurk
koonuse moodustaja ja pdhja vahel, kui n = 2,

Vdrdhaarse trapetsi diagonaal on risti haaraga b,
mis moodustab alusega nurga o ., Trapets pbdrled
iimber pikema sluse. Leidke tekkinud p¥®rdkeha pind-
ala.

Téisnurkne kolmnurk kaatetiga a ja teravnurgaga
pd8rledb iimber hiljpotenuusi, Leidke tekkinud ps&rd-
keha pindala ja ruumala.

T4isnurkne kolmnurk, mille kaatet on 8 ja hilpote-
nuus 10 cm, p8drleb iUmber sirge, mis 1ld#bidb vidikse-
ma teravnurga tippu ja on risti hiipotenuusiga. Leid-
ke tekkinud p8brdkeha ruumala,

Rombi pikem diagonaal on d ja teravnurk . Leid-
ke selle rombi pbdrlemisel tekkinud keha ruumala,
kui pt8rlemistelg 1l#bib pikema diagonaali otspunk-
ti ja on sellega risti.

Ringi sektor p8irledb iimber oma siimmeetriatelje.
Leidke tekkinud p86rdkeha ruumala, kui sektori kesk-
nurk on 60° ning sellele vastav k&3l 8.

Sektor raadiusega r ja kesknurgaga o pbdrleb iim-
ber telje, mis 1l#bib sektori tippu ja on risti
kesknurga poolitajaga. Avaldage ja arvutage p&drd-
keha pindala ja ruumala, kui 1) r = 6 ja & = 180°,
2) r = 3 ja o = 60°,

Ringi segment k33luga a ja kdrgusega h p&drleb
k33luga paralleelse sirge iimber. Leidke tekkinud
podrdkena pindala ja ruumala, kui segmendi kaare
keskpunkt asub pddrlemisteljest segmendile vastava
ringi raadiuse kaugusel.
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1016, Ringi raadiusega r 18ikab sirge, mis 1l#bib ringi
diameetri AB otspunkti A ning eraldab ringjoonest
kaare o (o <180°). Leidke viiksema segmendi pddr-
lemisel imber diameetri AB tekkinud p88rdkena
ruumala,

1017, Ruut pddrleb algul iimber vastaskiilgede keskpunkte
iihendava sirge, seejirel iimber diagonaali ja 108puks
imber kiilje. Leidke tekkivate pddrdkehade pindalade
ja ruumalade suhted.
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Vastused.

Kontrollt©od or. 1,

1. 2. 2JL. 3.66. 4. 3. 5.0. 6.0,7. 7. 6.

8. 6. 9. 4. 10. 15, 11. 1,5; 2,5. 12. 225;300;375;450.
13. 800, 960, 1200, 1600, 14, 24, 12, 32. 15. 40, €0,
80. 16. 225; 135; 75; 45. 17. 57. 18. 8,43 4,2; 2,8.

19. 300. 20. 50; 75; 100. 21. 1) 0,02; 2) 0,15;

3) 0,005; 4) 0,125; 5) 0,0004; 6) 0,000075; 7) 1,504;

8) 0,0075; 9) 10) 0,016; 11) 0,101; 12) 0,5;

13) 12,65 14) 750; 15) 0,000002. 22. 1) 65%; 2) 2,1 %;
3) 180 %; 4) 1783 %; 5) 2,2 %; 6) 218 %; 7) 15006,4 %;
8) 40 %; 9) 0,8723 %; 10) 1420 %; 11) 100 %; 12) 1000 %;
13) 2800 %; 14) 460 %; 15) 7,5 %. 23. 1) 3,6; 2) 99,45;
3) 0,06664; 4) 2,413; 5) 2,09; 6) 103; 7) 4900; 8) 19,

24. 1) 50; 2) 333; 3) 15; 4) 73 5) 1000; 6) 14053 .

25. 1) 75; 2) 105 3) 262,5; 4) 15373; 5) 400; 6) 1%

26. 1) 60 %; 2) 456 %; 3) 109,5 %; 4) 30 %; 5) 37,5 %;

6) 25 %; 7) 97,3 %; 8) - 100 %; 9) - 100 %.
27. 200. 28. 33} &. 23. 33} ®. 30, 20 %. 3. 25 %.
32, 42. 32, 11,11 %. 34. 31,5 %. 35. 72 %. 36. 28,6 %.
37. 7%%9:25 . 38. 43 % 39. 333 %. 40. 50 %. 41. 30;
60. 42. 0,125. 43. 132,5. 44, 50. 45. 1,25; 8,8,

46, 25,5 %. 47. 2500. 48. 40; 100. 49. 67 %.

50. Teine. 51. 60. 52. 150; 300. 53. 200. 54. 162.
55, 648, 56. 880. 27. 30; 20. D28. 1) 30; 2) 12;
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3) 12; 4) puudub; 5) 18; 6) 30; ?7) 15; 8) 180; 9) 2;

10) puudub, 59. 1) 200; 2) 60; 3) 300; 4) 210; 5) 216;
6) 2520; 7) 5400; 8) 1800; 9) 3465; 10) 480. 60. 1) 26
ja 2730; 2) 55 ja 2310; 3) 2 ja 1296540. 61. 40; 120; 120.
62, 280, 63, 3432, 64, 23,1, 65. 419, 66, 504,

62. 2520, 68. 25,4(20,3); 1,2 %. 69. 691,7(~=0,2).

20. 87,6(%0,4), 71. 24,16(%0,008). 72. 406(%9).

23. 154(=7); 4,6 %. 4. 42(%3,2); 7,7 %. 75. 17,1(%0,3).
76. 0,04(%0,0003). 77. &4 = 0,45 %; = 0,05 %.

78. 1) 22,23 2) 0,0525; 3) 113; 4) 0,378; 5) 39,2; 6) 8,49;
7) 0,216; 8) 31800; 9) 300; 10) 2,70; 11) 0,360; 12) 2,19;
13) 0,0606; 14) 53900; 15) 1162; 16) 4,25; 17) 0,545;

18) 16,2; 19) 0,1515; 20) 0,0098. 279. 1) 27,3; 2) 0,484;
3) 0,000162; 4) 3,05; 5) 0,477; 6) 14803 ?7) 0,000206;

8) 2,23; 9) 4,21; 10) 334. 80. 1) 0,0345; 2) 0,01124;

3) 0,0340; 4) 0,000717; 5) 0,214; 6) 5,94; 7) 178,6;

8) 1,02; 9) 0,0205; 10) 0,01490. 81. 1) 15,36; 2) 69,4;
3) 990; 4) 281000; 5) 2,37; 6) 1,360; 7) 3,51; 8) 0,1608;
9) 0,0363; 10) 0,000941; 11) 0,000221; 12) 0,0000572;

13) 0,336; 14) 162,4; 15) 61,3; 16) 230; 17) 2880;

18) 0,0666; 19) 0,0968; 20) 2,08; 21) 162,6; 22) 5250;

23) 472; 24) 2,00; 25) 329; 26) 0,1094; 27) 5,11;

28) 6460; 29) 8,02; 30) 2,01; 31) 4,70; 32) 0,0592;

33) 0,205; 54) 10,303 35) 8,58; 36) 0,319; 37) 53,23

38) 4,53; 39) 1,418; 40) 36,65 41) 26,7; 42) 1,538,

82. 1) 42,9; 2) 72,8; 3) 82, 1; 4) 48,45 5) 12,763

6) 55,0; 7) 31,4; 8) 487; 9) 1001; 10) 244, 1) 62,13
2) 2,65; 3) 385; 4) 0,292; 5) 0,0529; 6) 0,00206;7) 1,509;
8) 2380; 9) 6360; 10) 5,91; 11) 1,146; 12) 1,046;

13) 0,262; 14) 164,0; 15) 146,8; 16) 0,0845; 17) 2,92;
18) 2,12; 19) 0,965; 20) 0,01070; 21) 0,001100;

22) 19,783 23) 51,8; 24) 569; 25) 57,3; 26) 14,78;

27) 0,1992; 28) 1,162; 29) 8,01; 30) 1,072; 31) 7,47;

32) 7,165 33) 131,3; 34) 0,638; 35) 0,1151; 36) 1,592;

37) 4,12; 38) 28,2; 39) 2,36; 40) 0,0631; 41) 171,0;
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42) 21,75 43) 1,047; 44) 1,678; 45) 5,12. 84. 1) 3,59
2) 3,783 3) 6,08; 4) 6,04; 5) 0,477; 6) 0,347; 7) 3,92;
8) 6,11. 85. 1) 8,18; 2) 9680; 3) 2260000; 4) 112;

5) 16200000; 6) 493000; 7) 18,1; 8).1020; 9) 7600000000;
10) 1020000; 11) 0,130; 12) 0,00226; 13) 0,000000960;

14) 0,0133; 15) 0,259; 16) 0,000000608; 17) 0,0249;

18) 0,00000745; 19) 0,119: 20) O.444; 21) 2,43;22) 9,87;
23) 1750; 24) 0,175; 25) 0,00175; 26) 17,5; 27) 420;

28) 38,9; 29) 0,000000397; 30) 0,0000397. 86. 1) 2,71;
2) 2,145 3) 2,845 4) 2,52; 5) 3,16; 6) 4,18; 7) 6,36;

8) 6,50; 9) 9,59; 10) 6,16; 11) 0,716; 12) 0,226;

13) 0,0716; 14) 0,854; 15) 0,0293; 16) 0,271; 17) 0,0727;
18) 0,707; 19) 0,001449; 20) 0,330; 21) 682; 22) 285;

23) 20,3; 24) 885; 25) 59,0; 26) 63,3; 27) 23,9; 28) 7,563
29) 2,39; 30) 0,756. 87. 1) 59,8; 2) 14,0; 3) 888;

4) 3,51; 5) 1440; 6) 9530; 7) 1,40; 8) 0,916; 9) 39,7;
10) 114; 11) 127000; 12) 47,4; 13) 14,2; 14) 1,40;

15) 2520; 16) 3240; 17) 200; 18) 62,1; 19) 1140003

20) 0,000531; 21) 0,00000210; 22) 0,0000486; 23) 0,000424;
24) 0,0806; 25) 94,8; 26) 5,93; 27) 92400; 28) 11400;

29) 0,759; 30) 0,158; 31) 0,000141; 32) 3123 33) 177;

34) 34,3; 35) 0,000535; 36) 218. 88. 1) 0,888; 2) 0,824;
3) 0,862; 4) 0,783; 5) 0,698; 6) 0,272; 7) 0,327;

8) 0,348; 9) 0,306; 10) 0,322; 11) 1,440; 12) 3,92;

13) 8,84; 14) 1,950; 15) 2,10. 89. 1) 1162; 2) 889;

3) 7,43; 4) 1380; 5) 10,9; 6) 0,934; 7) 83,3; 8) 137,5;
9) 41,4; 10) 0,0713; 11) 4600; 12) 75. 90. 1) 4,245

2) 9,205 3) 0,173; 4) 9,17; 5) 2,965 6) 17,2; 7) 4,043

8) 15,99; 9) 37,1; 10) 0,1005; 11) 0,672; 12) 8,99.

9. 1) 2,375 2) 2; 3) 0,0867; 4) 6,92; 5) 4,64; 6) 0,0660;
7) 3,19; 8) 0,1142; 9) 0,213; 10) 1,361; 11) 0,1291;

12) 121,4. 92. 1) 5,725 2) 9,555 3) 12,7; 4) 24,33

5) 34,5; 6) 0,598; 7) 1,842; 8) 4,05; 9) 0,735.

93. 1) 4,07; 2) 0,647; 3) 0,206; 4) 3,945 5) 4,42;

6) 77,43 7) 20,15 8) 0,439; 9) 1,733 10) 2,54; 11) 0,153;
12) 12,4, 94. 1) 0,699; 2) 1,079; 3) 1,756; 4) 2,941;
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5) 2,562; 6) 0,624; 7) 0,508; 8) 1,236; 9) 0,941;

10) 1,879; 11) 7,230; 12) 2,272; 13) §,572; 14) 3,737;
15) 3,021. 95. 1) 28,3; 2) 220; 3) 2970; 4) 579;

5) 1190; 6) 0,188; 7) 0,0102; 8) 0,0352; 9) 0,173;

10) 0,625. 98. 1) 19,95; 2) 182 . 10%; 3) 5430;

4) 0,000363; 5) 0,555; 6) 43,85; 7) 4,58; 8) 4,58;

9) 0,739; 10) 191; 11) 11,35 12) 36,35 13) 2,14;

14) 1,435; 15) 0,531. 9Z. 1) -1,3583; 2) -0,7931;

3) -5,2872; 4) =2,3991; 5) =0,9992; 6) =2; 7) -3,9091;
8) -2,8; 9) -16,46; 10) -199,622; 11) -13,86; 12) -24,6;
13) -17; 14) -8,9996; 15) -0,68. 98. 1) 7,4329;

2) %,9372; 3) 2,4729; 4) 1,9939; 5) %,9898; 6) 5;

7) 8,7082, 8) 1,8999; 9) 3,0001; 10) &,5; 11) T,2992;
12) 2,9996; 13) 5,2177; 14) 73,6515; 15) 58,9.

99. 1) 1,8745; 2) 0,2192; 3) §,3333; 4) 5,5332; 5) 3,0081;
6) 1,7518; 7) 4,1051; 8) 5,3362; 9) &,5738; 10) %,1030;
11) 5,6516; 12) 1,29; 13) 12,24; 14) 3,87,

100. 1) §,3105; 2) 3,1702; 3) 3,6067; 4) 3,4834;

5) 7,6004; 6) T1,3181; 7) &,9049; 8) I7,3543; 9) T,5954;
10) 7,2907; 11) 5,7568; 12) 4,3255; 13) 8,8305;

14) 2,5813; 15) 17,975; 16) 7,5615; 17) 1,7351; 18) E,5675;
19) 41,0128; 20) 3,68. 101. 1) §,953; 2) 9,6072;

8) 3,6846; 4) ©6,607; 5) E7,742; 6) 101,299; 7) 10,21;
8) 3,357; 9) 6,0295; 10) 3,4124; 11) 23,9952;

12) 15,8914; 13) 8,7237; 14) 15,6955. 102. 1) 7,2157;
2) §,2036; 3) 2,1492; 4) 7,8029; 5) 3,8684; 6) §,4001;
7) 2,333; 8) 1,0253; 9) T,2129; 10) 7,7084; 11) 1,3282;
12) 1,4913, 103. 1) 7,1068; 2) 7,2708; 3)T,6912;

4) 3,6172; 5) 5,0461; 6) 12,3618; 7) §,8212; 8) 3,3479;
9) 5,6542; 10) 7,9009. 104, 450, 105. 40. 106. 11 +
+12 +1 +2=3+4+9+10=54+64+ 74+ 8.

107. Uhe kaalumisega saab eraldada kolmest detailist ker-—
gema (kaalu tasakaalu korral pole kergem detail kaalul;
tasakaalu puudumisel on kergem detail defektiga). Ana-—
loogiliselt saab eraldada ithe kaalumisega 9-st detailist
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3 detaili (ning 27-st detailist 9), mille hulgas on ker—
gem, Ulesande lahendamisel toimitakse vastupidises jarje-
korras. Mitme eseme hulgast on vdimalik eraldada n kaa-
lumisega kergemat (raskemat) eset? 108. 25, 109, 8
110. 12.

KEKontrolltadad nr. 2.

111. 1) 655365 2) 256. 112. 1) 10°°> 2019,
2) 1002%> 9000"% 3) 100°° > 98507%; &) /5,501 > 370,07,
113. x. 114, @ . 115, T . 116. 2 x3° 3%

7 1¢x )
112. 1) a8 2) -*; 3) ﬁ; 4)a7x"}; 5) a“bax'g; 6) 2‘%,
118. (x = 1)(x + 2)(x° + x + 6).
119. (a2 + 4)(&2 - 2af3 + 4)(&2 + 2ay% + &),
120. (a = 1)(a + 1)(a% + 1)(a° - a2 + 1)(a + aV2 + 1).
121 (1 = 331 + D)1 + x + X1 = x + x2)(1 - x°+ 1),
122. (x + D3(x = 2)2, 123, (x + 1)(x2 + x + 1)(x%=x +1).
128, (x2 - 3xVZ + O)(x° + 3xV2 + 9). 126. (x + 3)(x'- 1).

127, ==t | 128, (x° = x + 1)(x? = x% + 1).
X =X+ 1
2 .
129, 2= . o130, — X2, 43, & |
a =2a" + 4 22°
132, & = =D | 433, — 1) g3, 2,

135, K2 + V6 - VA0). 136. F5(15 = VIS + V6 - V7).
132. 33 VZ - 4)(3 +V2 +V3). 138, a(V3 - V2)(VZ - 1).
139. JVA5 + Vs -V70 -V21). 140, 2(Y/83 « /28 +2 T2).

i, 2 qs2. 1. w3 252, qas,

145._,,1_-—-——. 146, ———— . 147. 1. 148. x = 1.
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2
19, 21— . 150. 1. 151, -
X 4+ X +1

152, (b + c)(a + b)(a + c)é 153, 3(a + b)(b +c)(a + ¢).
12- 3- 122- ; . n—’—%—+_1 . 122. s .
158 755 19, (x+ (T + z)(z + x). 160, _ajﬁ i

X +

n-1
B ooy D pumper o b

-X

164, 0. 165. 0. 166. 1. 162 g——. 168. i1,

X

3
169. x + y + z. 170. —‘3:3——. 1. - 11,'-. 172, —m—— .

176. Napundide: Vaide jireldub seosest (ay — bx)° +

2 2
+ (az = ¢cx) + (bz - cy) =0, kui a, b, ¢, x, ¥y, 2 OD

reaalarvud.
Eontroll+tdéd nr , 3,

179. 18. 180. Vdrrandit rahuldavad mistahes arvud.

181. Lahend puudub, 182, Lahend puudub. 183, X——=2 |
188, 1) 7; 85 2) 13513 3) -8 405355 -k K

6) xy = x5 = 05 7) reaalarvude vallas lahendid puuduvad;
8) 0; -4% 185. 1) 3,61; =1,11; 2) 4,15; 0,68; 3) 1,15;
0,71. 186, a - 1; a -2, 187. a - ¢; =-2a, 188, a;

2+2ab

a =
192. -3; -5. 193. -2. 19%. *2. 195. 2; 3. 196. -2; V3.
192. -2. 198. 28x° - 20x + 1 = O. 199, y2 - 35y + 216 =O.
200, 1) q72+(q+1)py+p2+(q-1)2=0; 2) q3° -

« 189, 2b - a, 190, 3 - a; a, 191, -1 - x.

2
- (P° - 2q9)y + q = 0; 3) qyz 4+ Py +1=0; 8) 72 - (p2-2q)y4

+ q2 = 0, 201. acy2 - (‘n2 - 2ac)y + ac = 0, 202, ay2 +

+ 2by + 4¢c = O, 20§.cy2+by+a=0. 204, 83y2+

- 112 -



+ B(b® - 3ac)y + ¢3 = 0. 205, 493. 206. t 7. 207, s.
2
208. 2b° = 9ac. 209. = 16ac. 214, 1) x* - 16x%4 4 -0,

2) X + 4x =45 = 0, 215. Lahendid puuduvad. 216. La-
hendid puuduvad, 21Z. 2. 248. Lahendid puuduvad.
219. Lahendid puuduvad. 220. Lahendid puuduvad. 221, 3.

222, - 3, 223. Lahendid puuduvad. 224. 2a + c; -a - 2c.
225, Lahendid puuduvad. 226. Lahend puudub, Miks?

227, (-3; 2). 228. (1; 2; 3). 229. (%; 13 %)-

230. (11, 13; 15; 17). 231. (%a': =4

_a)

{%_E-%%%%.:_%%), 232, (-a = b - c; ab + bc + ca; =-abc),

233, 2. 234, -2. 2%5. =-2. 236, Lahendid puuduvad.

237, (3; 2)3 (-2; =3). 238. (25 3); (33 2). 239. (3; 4);
(4; 3). 280, (33 2); (3; -2); (4 V35 (4 -¥3).

241, (=5; 2); (55 2). 242, (0; 0); (=25 =3); (25 3);

(=35 =2); (33 2); (V75 =V7); (V75 V2)5 (V495 - VA9);

(-V19; VA9). 243, (-1; =25 =3); (1; 2; 3). 244. 0; 1.
245, Lahendid puuduvad. 246, 6. 247. 7. 248, Lahendid
puuduvad. 249. 7; 2%?. 250. Lehendid puuduvad. 251. 34.

252, -2§; 1. 255. 0. 2%4. 2; 3. 253. -37; 6. 256. La-
hendid puuduvad, 257. [-1; +00), 258, 120. 259, 15,

260, 28. 261. 84. 262. 28% minutiga. 263. 50.

264, 200. 265. 5,8. 266, 4 267. 4. 268, —.

269. 12. 270. 720. 271. . 272. 1375. 223. 9; 70.
274, 22%; 177 3a 58. 275. 9 ja 6. 226. 23. 272. 21 ja
28. 278. 438; 102. 279. 35. 280. 30; 40. 281, 4; 3.
282, 60; 80. 283. 18; 30. 284, 30; 500, 285. 12; 36.

‘e + d = 8 = b) (be = Bd)(c 4+ b =-a = d)
286, o (b — - a) ? (b - d)(c = a) *
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287. 10; 15. 288. 12; 10. 289. 75; 50. 290. 480; 90.
291. 3 t. 165y min.; 15 &, 165y min, . 292. 195 4.

+ +
293, 0; 0 ja 23—, 13¥5

Kontrollt® 8 nr. 4.

20, FH > D B> 2% D3> M) 5> D F<EES,
kui § on positiivne lihtmurd ja c¢ > O; 6) vt. eelmist vas-

tust, sest murru laiendamine 10-ga ei muuda murru véddrtust.
295, (0; +o0), 296, (0; 400)., 297. (=ce; 0).

(-“ H °°)o 2990 (-w H +M). 300. (-‘x; -15).
301. Tiihihulk (vOrratust ei rahulda tundmatu {ikski vddrtus).

302, (=oo; 2). 303. (~o00; 2,25)., 304, (-c0; 4+00).

305, (-2953 +°°)0 306, (‘°°; 0). 307. (0n33 +00),
308. Tihihulk. 309, (=oco; ¢+0c0). 310, (~-0,5; 0,5).

311 (=g 0). 312 (-3: 2). 313. (=023 50 (15 +00).
314 (25 7). 315. (=005 2); (25 +00), 316. (=co; +o0).
317. Ti#hihulk. 318. (=~co; 5); (65 +00). 319, Tiihihulk,
(=co; +o2). 321, (~co; 5); (9; +oo).
(o0 3); (33 400). 323, (oo ; +00). 324, Tithi-
hulk, 325. 0, 326. (=co; =2); (7; +00). 327, (=oo;
(45 +o2). 2328, (=oo 3 =1)5 (15 13). 329. (~oo; 2);
(45 #oo). 230. (33 12). 331. (133 +o=). 332. (05 +oo).
333. Tihihulk. 334, (~oo; 6); (65 +00).
335. (=003 =1,6); (2,5; +o0). 33€. (- 3 2).
337. (=oco; 0); (15 +00). 338, (0; 1,5).
339. (1,755 =1,25). 340. (1; +co). 3. (-1; 0); (0; 6).
342, (- 0). 343, (=0c0; 6,5). 344. (-1; +o0).
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232. (4; +00). 386. (-2; 3); (5 +00). 347, (=oo- 2)-
(2; +00). 348, (-3; 1). 349. oo; 0); (0 +oo),

220. (=003 1); (25 3)5 (45 +00). 351, (moo- -3),
(1, +0°0). 352, (-o0o; =2); (-1; 0); (1; +00).
353. (- 33 1%); (45 #0°). 354, (15 2); (3; +oo),
355. (=00 =3); (15 +o°). 356. (15 1,5); (2; +o0o).

352. (=005 =2); (<13 +ce). 358. (=4; -1); (-1; 6).
259. (=15 0); (13 +00 ). 360. (=oco; =2); (1,5; 2).
361. (15 1,5). 362. (=33 -2). 363. (3; 7). 364.(->0; 0);

(3,5; 8)s 365. (=65 =1); (1; +o00). 366. (=V2; V2).
367. (2; 4). 368. (=3; 2). 369. (0; 3). 370. (-1; 0).

371. (mco; =6); (aﬁ;; ;); (95 +00). 372. (%i 1%)3
(1%; 1), 373. (moo; 1); (15 2). 374. (=00 ; =5)3(-2;-1)

(4; +00). 375. (-6;-1); (05 3). 376. (=15°0).
377. Lahendit pole. 378. Lahendit pole. 379. (-oco; =2);
(8s4c2)., 380, x> = -, kul a > 0; x € = kui a < O.

181.x<—;2°—2.182.x>r— kui b < 165 X < =1z
+

kui b > 16. 383, X> ——2— , kui Ibl>2; X ¢ =B ,
b -4 b -4

kui )bl< 2, 384. x< I CEEEDL kui m«< =1 vdim> 2;

x> sry—2y, kui -1 < m <2, 383 x < - §PE—— kui

m< Ovdim)> Z;X>—m, kui 0 < m <
386. x>

5 kul a< -1 931 a> 3 x< 3=, kui -1<a<3

B m -2 _ . o =2
387, % < spaaey e kuiom < 10v61m>2.x>§%§+—10%,
Xui =10 < m < 2. 388, t > —12. 389, x = =% >

t < 4 vdi t > 6. 390. x = > a 1 v3i
28 -
-1 < a < 0, null-lahend puud;b. 291, 2 < %—% < 10,
kui 4 < a < 53 322.X=-79?> 2, kui -1,5< m < 0.
- 115 -
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393, x = grpzy <O, kui -2 <b < 0 v3L b> 13

a1 >0, kui a > i jaaf£2vdilia< -
2%. a - 1 =0, kui a = -1.
1]
395. x = ¢~ <O, kui k < 0 31 k> 1. 396, x = —=2,
kui m £ 1) x>0, kuim>13vdim< =% 2 x<0,

kui - % <m < 1%; 3) x = O, kul m = 13; 4) lahendit pole,
Xui m = - 5) parameetri m sellist viddartust ei leidu;
397. [13: 2); (25 +00). 398. (=003 0); (05 P

399, (=ocoj 0); (0; +o00)., 400, Tdhihulk, &01. 5.

302, 5 ja 2,5, kui m = 7; 7 ja 3,5, kui m = 10, 403, 1; -2.

404, §. 405, -2,5; 1,5. 406. 1) m < 1p); 2) m = 4%

3) m> 1. 407. (5; 7). 408. 1) —1; 2) -7.

409. m # =53 m £ 15 2) =5; 3) -1. 410. (1; +o0o).
411, (=oo; =6,25). #12, (=o0o; =0,8); (25 +00).
413, (1; 6). 414, (O; 28). 415. (=2,4); -1 .

416, (2; +00). #417. (o0 ; =7,125). 418, (-oce; =7,2).
419, (3; +o0). 420, (=003 = 1), 421, (11; +00).

422, 5050. 423. 1645. 424, 4905. 425, O. 426,.55.

427. 1. 429. 14; -7; 8. 430. 78. 431, 1; 45 73 eee »
432. 115 155 193 233 275 31. 433. 3, 5, 7, 93 =9, -7,
-5, =3. Napungide. Ylesande lahendamisel on otstarbekas
kasutada tundmatute tzhistamiseks neid paarituid arve, mis
asuvad siimmeetriliselt 2n suhtes., Miks? 434, 1; -2; =5;

,
cee o 435, 1115“3; - 436, 4y 12; 205 ... .

437. 57096. 428. 396. 439. 2; 9; 165 ... . 440, 645,

481, H(m + 0 - 1)(m + ). 442, Ja. 443, Ja. 444, S
8; 11; 145 17. 41°; 2745. 446, 400. 447, 55.
449, Ndpundide. Leida rea summa (25n_ 1) ja lahutada see
tegureiks., 451, 3, 6, 12, .eej 24, 12, 6, c0s o«

452. 3, 65 12, cee} 35 =63 125 cee o 453. 15 25 4, coe ®
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—2te 8; 12; 18; ... 27; 18; 12; ... . 455. 6; 24; 96;... .
826. 1 25 4. 457, 50, 10, 2, ...; 50, =10, 2, eeoi
2y 10, 50, ...; 2, =10, 50, ... . 458. 16807.
429. 42949672,95. 460, Umbes 10,5 t. ja 10 t.
a - -b

an 1n
= +bp - 462, =Ty . 163,
- 2n. 464, T-l—x‘ 465. g—%5. 466. .
469, 1) 3i 2) 75 3) 8) 135 &) fm 7
8) 3§ 9) 858 10) 15%: 11) §883%: 12) 18y. 470, 1.

a1, 34, a7, 6183, 473, 65 g% 1201 - 2730),

474, 2, 475, 25Cr2; 4r2. 476, Ja, kui nad on isekeskis

vdrdsed. 477. 2; 5; 8; 265 5; -16. 478, 2; 14; 98,

479. 3, 155, 27y eee J8 35 9y 27, cees 3y 3, 3y ... J2

3, =3, 3, .e. . 480, 2, 6, 18; 18, 6, 2. 481. 3, 15, 75;
%M1, 1, 31, 482. 35; 23,5. 48%. Esimene tingimus.

484, 16000, 485, 47. 486, 78, 42, 31, 26. 487. 37;

6,3 miljardit, 488. 50. 483. 6520. 490. 24,5.

491, 7 pdlvkonnaga., 492, 6,5. 493, 3,4, 494, 2,3,
495, 1177.

x (x -1) ,
1

Kontrolltdd nr.5,.
496. (=003 0); 2) (15 1); 3) (oo +00);
4) (0; +00). 497. 1) 4; 2)  3) -2; 4) 35 5) 6) 2.

498, 1) 2; 2) 15; 3) 4) 40; 5) 25; 6) 9. 499. 1) 8;
2) 4; 3) 7; 4) 49; 5) 2; 6) 10. 500, Kui a > 1, siis
loga 3> log, 2; kui a < 1, siis loga 2> loga 3.

501. Vdrdsed. 502, 1088 9> 1og9 8. 503. log, 8>1log 8.

sos, 2B =1, 505. 0,3010; 0,6990.
506. - . 21Z. O;
log, X * logy X log, X
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518. 1. 519. ¥ 2. 520, 2, 521. 8. 522. 2. 523. 4,5.

524. 3; 7. 523. 16. 526. 4; 8. 520. 528. 441,
529. 4. 430. g 9. 531. 55 532. b; g. 533. 1; 2

534, 2. 535. -0,9. 536. 1; 2. 537. a; +/a’. 538.
539, 3; -5. 540. 16. 541. a. 542. 1. 543. 3;

1+ 3¥2. 584, 10. 545. 27. 546. a. 542 2; 3.

548, 2ﬁ; 2"’5. 549, 1; 3. 550. 2; 4. 551. 4; 8,

552. 9. 553. 3. 554. 310. 555. 10; 10°. 5%6. 10; 10,

557. 4; 0,5. 558. Lahendeld el ole. 559. 5; /5.

560. 561. a® ; a>. 562. 0,04. 563. 5. 564. 1.

565. 9. 566. 4; 28. 567. 1. 568, 0. 569. 1,5; =0,5.

570 2 571. 2 + o H L. 72, oy TES

573. (3 £{i3). 524. 6. 575. 9. 576. 10. 577. -1.
log % - 2

578. .
log (Y5 - 1) - log 2

)

579. 1053\(2 = — log
581. 1,5. 582. -2. 583. 1,5. 584, 5; -3. 585. 1; &4
586. 1. 587, ¥ 2. 588. 1,5. 589. 4. 590. 0,1; 100.
221- 5. 592, 0,01.  593. 0,01; 100.

594. 5. 595. 0,1; 10. 596. 0,0001; 10. 597. 4; 36.
598. 0,2; 25. 599. 0,1; 10. 600. 9. 601. 36.

602, (V5 - 1); 33 -\5). 603. (9; 7).

2- logy . 580. 4; -2.

2
eos. (V& -¥5; 605, (&
606. (ab2; ab™2). 607. a f;z; a aﬁi).

_ 2 .2
608. (Pi7V adb; avP). 609, (% B). €10, (25 ).
611. (73 612, (3g; 613. (%),—_ﬁ-n; (%)&1"371.

614, (-2; 4); (1,55 0,5). 615. (15 1); (4; 2).
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816. (*1; 1); (3f377- 3/9).
617. (log +tctVo-¢c . VosczVb- ey
a V’ a (2— L4

2 ]
618. (75 5). 619. (2; €). 620. (&; 1); (1; 9).
621. (1,5; 0,5). 622. (m - 3)°. 62%. m. 624. m°.

625. 1. 633. 14; 3, 636. 7. 632, 12. 638. 15.

639. 9. 640, 5. 641, 4, 642, 9; 4. 643, m = 3; n = 6,

644, 70a%b>, 645, 125970a’. 646. c®,. eaz. 70x*y".
648. 1120x’ Yx. 649, sux*. 650. 3. 651. 10x°.

652. 2; 3; 5. 65%. 1) 0,925; 2) 0,976; 3) 1,25.

KEKontrollt¢td83d8 nr, 6,

654, Siinused: 1) 0,174; 2) 0,342; 3) 0,500; 4) 0,985;

5) 0,122; 6) 0,574; 7) 0,391; 8) 0,105; 9) 0,151;

10) 0,161; 11) 1,00; 12) 1,00; 13) 1,00; 14) 0,0523

15) 0,0805; 16) 0,0262; 17) 0,0122; 18) 0,00132;

19) 0,00465; 20) 0,000131. Koosinused: 1) 0,985; 2) 0,940;
3) 0,866; 4) 0,174; 5) 0,993; 6) 0,819; 7) 0,921;

8) 0,994; 9) 0,989; 10) 0,987; 11) 0,00873; 12) 0,00509;
13) 0,000427; 14) 0,999; 15) 0,999; 16) 1,00; 17) 1,005
18) 1,00; 19) 1,00. 20) 1,00. 6535. 1) 34°35'; 2) 13°45';
3)43°25; 4)47°; 5)63°05'; 6) 82°40"'; 7)27°10°%; 8) 62°50°';
9) 21°50'; 10) 39°. 656. Tangensid: 1) 0,118; 2) 0,494;
3) 0,773; 4) 3,133 5) 1,913 6) 0,0531; 7) 0,0466;

8) 0,00873; 9) 0,00509; 10) 532, Kootangensid: 1) 8,45;

2) 2,02; 3) 1,29; 4) 0,330; 5) 0,523; 6) 18,8; 7) 21,5;

8) 11450; 9) 275; 10) 0,0019. 632. 1) 14°15'; 2) 39°30';
3) 30°; 4) 65°25'; 5) 76°15'; 6) 12°; 7) 80°; 8) 6°15';
9) 10°451; 10) 62°45'. 658, sin 1> sin 1°. 639. -0,8415.
660. M(Yy3 - 1). 661. 0. 662. 1. 663. sin x. 664. =1.

665. 1. 666. O. 667. 1. 668, —12- 669_. 0.

- 119 -



670. (V3 + 1). 621. . 672. 0. 675. + 2 V3.

674, E(V} -v2). 675. sin x = % tan x = ¥ 2%.
1

676, cos X = - tan x = - =, 677. sin x = -
cOosS X = - 678, sin x + cos x. 679. 4. 680. sin 2x,
681. 0. 70%. 1. 705. . 706. —i%;— 707. 1.

sin® x

708. % tan 2x. 709. tan2 710. 2 tan 2x,

2V2 cos? % sin(45°+ x) 2V2 sin? X sin(45°= x)
cos X . 222. H .

.

713. 4 cos % cos (% 4+ 30°) cos (ié - 30°).

714.l|-sin"—2-1-cos§-cos%.

715. 4 sin 2x « sin x_«%}& . cog Eme—o .,
716. 4 sin 5x cos ($x + 30°) cos (%x - 30°).
2

717. 2¥2 sin 2x cos (2x - 45°), 718, g sin? 2x cos® x =
3

sin® x cos” x. 719, kx ; (2k + 1)f. 720, k% ; - 3+ kT,
721, (D F 4+ kT . 222, (- F 4w, 723, EE

724, k3% ., 725. Lahend puudub, Miks? Selgitada graafikul.
726. k& ; (4k + Df. 727. (2k + 1)F. 728. Lahendid puudu-
vad. 729. (12k - DE (12k £ 5)F 730, (4k - DE.

731. (2k + 1D§. 232. kT ; 63°27' + k . 180°.

233, (-0 F + - I, 734, 2k@; (2K 1§, 235. g7+
+ 2kh . 736. 7,{ - arccos + 2k%T . 737. (2k + 1)%;

- arcten § + kxt. 738. (2k - DE. 739. (2k + 1)?;

(4k - 1)3. 740, Vorrand on rahuldatud muutuja x iga
vaddrtuse korral. 741. - \J 2kX .
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Kontrolltos nr. 7.

242. 1) "ja kaks nurka" (v3i "kaks kiilge ja"); 2) "paral-
leelse” v3i "Kui", "siis need kaks sirget on paralleelsed";
3) "hiipotenuusi juures asuvate"”; 4) "ning m&lemad nurgad on
kas teravad v0i niirid" vdi "ja samasuunalised teise nurga
haaradega”; 5) "mis on moodustatud kahe 13ikuva sirge poolt
743. 1) ei; 2) ei; 3) ei; 4) ei; 5) sama raadiusega ring-
joonte korral - ja; iilejddnud juhtudel - ei; 6) vt, eelmist
7) ja; 8) ei; 9) ei., 744, 1) Vdrdsed nurgad; 2) vdrdhaarne
kolmnurk; 3) k3&3l; 4) ristsirge; 5) pindvdrdsed kolmnurgad.
745, Ja, 746, Defineerige! 747. 1) 63 2) 30°, 130°, 160°,
200°, 23%0°, 330°, 748, flejiinud nurkadest kolm on 105°,
neli aga 75°, 749. 100°, ?70°, 110° v&i 100°, 50°, 130°.
72Q. 135°, 45°, 751. 1) 125 13; 2) 1,5. 752. 3; 4; 5.
723. 333 445 55. 754. 27°45'; 7,67; 4,035 15,48,

755. 64°50'; 25°10'; 39,1; 294. 756. #41°20°; 353; 30900;

48°407.  257. 74°30'; 76,8; 79,7; 818. 256. 65°40'; 12,33;
13,555 34,6. 7259. 54°05'; 0,126; 0,215; 0,011. 260. 42°20
22,8; 31,0; 237. 261. 65°10's 8,495 3,93; 16,7.

762. 39°30'; 50°30'; 41,6; 1047. 263. 53°10'; 36°50';

217; 3140, 766. 1) ja; 2) ei. 2768. 1; 3. 769. 3.

770. 1,5; 3. 771. 772. 8 12. 223. 35 24 O,8.
775. 30°. 776. 30°; 60°; 90°. 772. &r. 279. tlesanne
pole lahenduv. Selgitada vastuolu. 780. 7; 9 ja 3; 21.

g, g(dgz_:fzé'_,a); i%(da2 + b2 - a)2, 782. 1) 84;

2) 6,49. 784. 33 12,5. 785%. a) 42°20'; 123°25'; 115,3;
320; b) 137°40'; 28°05'; 65,0; 744, 786. 22°; 119°%;

4; 2,14, 787. 29°06'; 7,165 8,48; 23,9. 788. 47°14%;
42,5; 31,2; 465. 289. 50°12'; 325 165 196.

790. 27°20'; 16323 2430; 910000. 2791. 114°55'; 34°05';
31. 482, 792. 108°; S54°; 115 152,4. 723. 70°16';
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69°15'; 40°29'; 270, 794, 7°58'; 29°58'; 142°04'; 8780.

a + b) sin A, (a + b) sin B N
222. 13 + sin B’ éin T +sin b 180 - (A« B)

(a + b)Vsin2 A + sin® B + sin A sin B cos (A + B)
sin A + sln

2
{a + D) sln A sin _ sin (A + B
(sin A + sin B)Z 21, 296. r(cot g + tan _§é)‘

); r(cot 5 + cot 9). 180° - B

r(cot 5 + tan

r (cot 2'+ cot Q + tan 2&%4&), 797. Eeldusel, et kolmnurk
on tdisnurkne, ei ole iilesanne lahenduv,., Teistel juhtudel

(kui & = ﬂ + 90°) ond = 135° - % arcsin =

= arcsin\’éhzﬁszs; /3: 45° - % arcsin %% = arcsin

arcsin %%; a= = 4S5 . :
: 3
b - Maw)? - us . V(av)? o . _ 2se 2\lam)2-us?]
ab + 2S5 (ab) - 4S°
h h h
798, arcsin arcsin 180° - arcsin - arcsin
c h
Ve - 02+ \[bz - % ——2, 299, —— -t2(asb)°,

Kontrollt &6 nr. 8.

812, Ruuduks nimetatakse vOrdsete kiilgedega ristkiilikut,
Ruuduks nimetatakse rombi, mille iiks nurk on tiisnurk.
815, 4; 6. 814, 38°(7 - 4Y3). 815. 4a(2 +\[2); 2a°.

2, 2
816. (/3 - 12, 2@ +0) g, u? 4 n?

(m + n) R n)E'
2mnn D 4 N 4+ 2n ° o
1; . 819. [0°; 45); (45°, 90°].

(m 4+ n) ’ (m + n)?
820, 1) ei; 2) ja, diagonaalide 13ikepunkt., 821, Pikema
suntes 2, lihema suhtes 2 (viliselt). 824, 1) 3; 2) O

3) 18, 825, 1) ei; 2) ja; 3) ei., 826, Ja, 827. 15; 10,
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828. 24. 829. 14; 10. 830. 270. 832. Ei. 833. Ja.
834. arcsin E5. 835. 0,4; 0,3. 838. Ei. 839, 21.

840. 20; 12. 841. 60°; 120°. 842, 450. B843. 1) ei;

2) ei; 3) ja; 4) ja. a4, BSy, ——v. 845, gh°,

B48. 3,6; 1,8; 2,4; 7,2, 849. 10. 850. 1. 851. 1) &

2) $\3; 3) ry3. 852. 1) §y3; 2) ZR; zr. 833, g§\/—3’.

or; 8sh. 1) 83 2a; aV3; 2) B3 3rs m/3;

3 r; r/3; 2r. 835, D 5, 87, 3% 2 §, Bo, s
3) .95\(3—, ,WE, 3V39. szs. 852. 2V3. 838. R\2- \2:
859. 1) a\/é_:\/z_’ a(V2 + 1); a\/u + 2y2; 2) RY2; \/2 (R + 1);

2R; 3) 2r(y2 - 1)\]2 +\[2; 2r; 2r(2 -V2)\2 + V2.

860. cos® 180 | 861, 179°, 862, 60° (korrapirane kolm—

nurk ja korrapirane kuusnurk); 90° (ruudud); 120° (korra-
piarane kuusnurk ja korrapirane kolmnurk). 864, 2r,.

865. 1) R 57,3; 2) i = 57,47. 866. 1) r;

2) 2r sin 0,5% 0,96r. 867. 0,7. 868. 108°. 869, ai—w,—
870. 4. 871. 872. 2y6. 873. 106°35'; 253°27°,

874. Kaugem 1dikepunkt. 875. 21. 876. - oym® - &% =
= %(\/mz +an *\o? - an)., 827.— . 878. 30; 51.

1 + sin 2
879. 2; 4; 11. 880. 1, 881, —8
arcsin R+ T
4

€62, 6. 884, . 885. 2. 886, 3(2\3 ¥ 3).
J

: g
887, ———— . 888. §. 889. 3-%5\5

890 292. 891. 2(uf - .
s 4(257 + 3Y3)

- 123 =
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892. 1)

2 _
[(32 + 402) 5 arcsin 82B(8 4h ) _

23040 h° (a + 4h )

- 1440ah (a° - 41@)] ; 2) 3%6[’2JT arcsin 2T -h)z\/zrh -h _

— 2
- 360 (r - h)\2rh - he]. 893. 1) —2—— (5p5 - sin n);
8 sin

2 ~
2) - sin n).

Kontrolltds nor. 9.

908. 9. 909. 4¥6. 910.[55°; 95°]. 911. 24. 912. 37.

913. 69,12 28,3, Q4. 45°. 915. 1) ei; 2) ja; 3) jas
4) ei. 916. 4. 917. 14. 919. Ei. Mitu serva vdljub
2, d

prisma tipust? 921. 24%; 922. 92%. 4; 6.
aon SR sinaf cosel _ _ SR sin 2eC 925, ®
singl + cosdl WCOS (450 -OL)

926. s, Va.

927. % \7 (2+n2+p?) (m2+n2-p2) (mz-n2+p3(n2+p2-m2) .

928. 2a° cot » tanf cos®(f - £); OKKL T ja 0LBL
929. 780. 931. %4°. 932. -’Lﬁﬁ sin®l cosdl . 933. Ja.
934, 53°49'. 935. 7,5. 936. 75(6. 937. 6470t; 1180 km.

938. 3a’. 939. %n} cos?d sind . 940.\N4h4 + S2 - 212,

w2, 16(3 +V3). 9u3. 2502 - a2,

g 6/
944, arctan —=2B —, 945, 2\/1 . 946, %\/;43.
Vb© - n¢ '3

5
947, 3 \/3. 948, Sellist piliramiidi ei eksisteeri.
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949. arccos QS-. 950. %2\/‘3_0030(.0092 ‘é('. 9%1. —Q—-;

2
2Q cos® (45° - k) &
sinpt 1 *+ sinP) = 5 . 952. arccos S?nﬂ,;
sin
n

- .
0<&L( 2%; 1) kas andmed on reaalsed? 2) 47°50°',
953. cotd cotf3 ; ¥ Vg. 954, b—tjﬁ-g—; kolmnurga

2 cosS =
~

iimberringjoone keskpunktis; 0L { Ut ja o((j(

955. 750. 936. 448. 957. 3. 958. mw. 959. 245.
2 2

960. 5a°Y3. 961. ay2. 962. g 963. 10; 20.

3 .3 [T
964, TP\ tan%d - 1, kui a> b 45¢ k< 90°.

2 )2

965. 3-(32 + ab + b2) \[tm - 2(a-b

966, sind (n° + cosd + 2 82 cosZel );

\b[%hz-o-h,] e coscl + 2 (Zcoso(. +(2h14% [coso(-)@2 sinzo(, +

+ (gh4+ zlcoso(,)z]; 114“3_; 117‘/5+

967, 22 \l}(a + )2 4 3(a - b)2 tan% ; 18. 968. 168;

10012 + 37Y3). 969. 8. 970. H(Q + 4a + 4.

VS 8
_. s .
s g 2 + oD

Kontrolltd?d nr. 10.

972. £. 973. 1; 974, 4of5. 925. R - \|R" - g .
976. iP + 2Q; SVAQ. 972. 4. 978.~6075. 979. Tied\2

980. 3; - 224,5%. 981. (Y5 + 1). 982. 1,05.
984, 12. 985. 2 m°. 986. i_ 987. r2. 988. %%
9892 2)>. 990, — . 991. 2.
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992, 11707 ; #1045 . 993. 9,1. 9%. 24 s. 996, ———.

997. 2= . 998. on. 1001. 10,7. 1002.%V2, 4003, 7.

r 2 _ .2 2 h
1004, o 3 Ym® - r°. 1005. 12rY3. 1006. 3 .

+
1007. 3[18642% . 1008. arccos 2B=1=2¥n =20 ~ poezp:,

1+ n

1009, 297b° tan (1 + cosel = cosZoC).
1010, a2\‘7fcoso(.(’l + cotel ); %aB.ﬁ'coscL cotel,
1011, 262,47, 1013, 37a® tan 5. 1013, 23L - (3),

1014, S = 202 (2 sin"é’ + cos vV = %Jfrjsin 5(1+ cosd);

1) 1uai 5 2881 ; 2) 9T (2 + V3); 2L,
1015, =2 “(3a* + 8a°n% + 48n*). 1076, -;-’Ir3'(1 - cosel)?,
192h

1017, 3Y2 : 4 : 8Y2; 3\ : 4 : 12\2,
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JXEMERTAPHAA MATEMATEEA I.

Havazpmail npaxTrExys.

A3x. 5-e.

Cocrasaresa flam Pe i waxx, Hazze Boexcxoe p.

Ha acromcxom FsExa

3._:grylznl FOCYAA raeumafl ABEPEETOT .
202400, r.lapry, yI. xm, 18,

Vaatutav toimataja B. Eitt.

Paljondanisals smtud 6.05.1986.

Porasat 60x84/16.

Bo taa toripeber.

Masisakiri. hhprl.lt.

Pimgtrokipoogamid 7,44
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